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Nota guvernului român adresată guvernului Iugoslav
tovarășa Ana Pauker, a înmânat ambasadorului Iugoslaviei la Bueu.
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Republica Populară Ro
se consideră liberă de obligațiile decurgând din Tratatul 

de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală
Încheiat cu Iugoslavia Ia 19 Decembrie 1947

rești, următoarea notă din partea

Guvernul iugoslav duce de vreme 
îndelungată o activitate dușmănoasă 
împotriva Republicii Populare Ro­
mâne, împotriva regimului de de­
mocrație populară, a securității și 
suveranității Republicii Populare 
Române.

In . acest scop guvernul Iugoslav 
a trimis în R.P.R. agenții și spionii

La 1 Octombrie 1949, ministrul Afacerilor Externe ai R. P. R.,
i guvernului român: ' 4

săi și ai . guvernelor . imperialiste 
străine, ca Zec, Pecak, Bajdzic, Lom- 
par, Bosco, Latici, Medic Nicola șl 
alții.

Guvernul, iugoslav duce o campa­
nie josnică ,de minciuni și calomnii 
împotriva Republicii Populare Ro­
mâne șî o campanie de propagandă

șovină fascistă și de ațâtare Ia răz­
boi folosind elementele legionare 
și chiaburești din R.P.R.

Cetățenii iugoslavi de origine ro­
mână, care se exprimă pentru prie­
tenia cu Republica Populară Româ­
nă' sunt supuși unei terori sânge­
roase din partea guvernului iugo­
slav.

Guvernul iugoslav a dus acțiuni 
de continuă provocare la frontiera 
iugoslavo-română, de 
frontierei, de violare a spațiului 
aerian R. P. R., de atacuri Împo­
triva unor grăniceri români.

Procesul criminalului șj spionului 
Ra.;k și al complicilor săi a desvă-
luit pe deplin cg guvernul iugoslav 
duce această acțiune In scopul res. 
taurării regimului caDitalist in ță­
rile cu democrație populară și că 
acționează ca instrument al cercu. 
rilor imperialiste streine și al ațâ­
țătorilor la război.

Guvernul R.P.R. consideră că prin 
această activitate guvernul iugoslav 
a călcat în picioare Tratatul de 
Prietenie, Colaborare și Asistență 
Mutuală pe care, așa cum arată 
toate faptele sale, l-a Încheiat cu 
Republica Populară Română în mod 
fățarnic.

In consecință, guvernul român de­
clară că Republica Populară Româ­
nă se consideră liberă de obligațiile 
decurgând din Tratatul de Priete­
nie, Colaborare și Asistență Mu­
tuală, încheiat cu Iugoslavia la 19 
Decembrie 1947.

București, 1 Octombrie 1949.
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Un nou și răsunător succes al forțelor Păcii, Democrației și Socialismului

A FOST ALES PRIMUL GUVERN
AL REPUBLICII POPULARE CHINEZE

y

M4O-TSE DUN, PREȘEDINTELE C.C. AL PARTIDULUI COMUNIST DIN CHINA, 
ALES IN UNANIMITATE PREȘEDINTE AL GUVERNULUI —

PEKING, 1 (Agerpres). — Agenția 
CHINA NOUA anunță că Ia 30 Septem­
brie, în ședința de închidere a lucrări, 
lor Consiliului Politic Consultativ al po­
porului chinez, MAO TSE DUN, PRE.

Meetinguri în cinstea zilei de 2 Octombrie

VICTORIA VA FI A NOASTRĂ, 
A CELOR’CARE APĂRAM PACEA

l

Imperialiștii—dușmani ai omenirii —nu-și vor putea pune 
in aplicare planurile criminale.

Armata tară număr a popoarelor este hotârîtă să impun , 
prin luptă, Pacea. / ,

•r

Manifestația pentru pace din sala „Aro”
Răspunzând chemării Organizației de 

București a U. F. D. R., mai bine de 
2.000 femei au participat eri după amia­
ză la meetingul pentru pace, ținut în 
sala Aro.

Muncitoare, intelectuale, funcționare, 
gospodine, femei cu părul nins de ani, 
alături de femei tinere, de eleve, au ve­
nit să-și exprime hotărîrea lor aprigă de 
luptă pentru apărarea și păstrarea păcii.

Adunarea s’a desfășurat într’o deose­
bit de caldă și înflăcărată atmosferă.

Prin lozinci, prin aplauze puternice și 
ovații îndelungate, femeile din Capitală 
au manifestat eri cu hotărîre pentru 
marea Uniune Sovietică — bastionul pă­
cii și al independenței popoarelor — îm­
potriva ațâțătorilor la război și pentru 
apărarea păcii.

Alăturăm glasul nostru — a spus tov. 
Elisabeta Luca, luând cuvântul — gla­
sului sutelor de milioane de oameni din 
lumea întreagă, care s’au ridicat pentru 
a spune NU, războiului, care s’au ridi­
cat pentru a vota, prin munca lor, pen­
tru pace.

Vorbitoarea a făcut apoi un 
situației internaționale.

Imperialiștii — a spus tov. 
Luca — încearcă să rezolve 
care sunt amenințați, prin pregătirea și 
— speră ei — deslăntuirea unui nou mă­
cel. Ei încearcă să se salveze dela pră­
bușire, împingând la război. Dar în ca­
lea lor, în calea războiului, se așează po­
poarele iubitoare de pace. Față în față 
stau două lumi. De o parte, cei mulți, 
cari apără pacea, cari doresc viața, iar 
de altă parte un mănunchiu de oameni 
dornici să se îmbogățească și să opri­
me, oameni dornici să abată prăpădul 
asupra omenirii.

Expunerea continuă Cuvântul cald, 
înaripat, captivează.

De partea noastră — spune vorbitoa­
rea — este adevărul. El străbate toate 
granițele. Lagărul .nostru este puternic, 
victoria va fi deci a noastră.

tablou al

Elisabeta 
criza de

Aplauze puternice subliniază aceste 
cuvinte, mărturisind încrederea în for­
țele păcii.

Vorbitoarea continuă, înfățișând lupta 
permanentă a Uniunii Sovietice 
realizarea unei păci trainice și 
în lumea întreagă.

Sala ovaționează îndelung 
Uniunea Sovietică și pentru 
Stalin.

Tov. Elisabeta Luca a vorbit apoi des­
pre datoria femeilor de a fi luptătoare 
dârze pentru păstrarea păcii și a înche­
iat:

Să îndeplinim și să depășim Planul de 
Stat, să pregătim cadre pentru Planul 
de perspectivă, știind că odată cu fieca­
re succes al nostru punem o cărămidă la 
temelia păcii.

Luptând pentru construirea socialis­
mului în țara noastră, sprijinim clasa 
muncitoare din țările capitaliste, spriji­
nim lupta popoarelor din colonii, întă­
rim forțele păcii.

Lupta noastră continuă până ce pa­
cea va fi impusă. La luptă hotărîtă, deci, 
pe frontul muncii, ca și pe frontul păcii, 
până la victoria definitivă.

Aplauze puternice au subliniat ulti­
mele cuvinte, sala întreagă, în picioare, 
ovaționând câteva minute în șir, pentru 
Uniunea Sovietică, pentru marele Stalin, 
pentru Partidul Muncitoresc Român.

S’a aprobat apoi expedierea a două 
telegrame, una adresată Organizației 
Na‘'unilor Unite și alta guvernului mo- 
narho-fascist dela Atena, prin care se 
protestează împotriva condamnării la 
moarte a vajnicei luptătoare pentru li­
bertate, Ecaterina Talaghani, conducă­
toarea femeilor democrate din Grecia, 
împotrjva regimului de teroare la care 
sunt supuși eroicii patrioți greci.

Pioniera Crislea Leontina, ca o ade- 
| (Continuare în pag. 4-a, col. 5-6-7) | 
Ill-.I .................«LIUBIU .iau. U«r

ȘEDINȚELE COMITETULUI CEN­
TRAL AL PARTIDULUI COMUNIST 
DIN CHINA A FOST ALES IN UNA­
NIMITATE PREȘEDINTE AL GU. 
VERNULUI CENTRAL POPULAR AL 
REPUBLICII POPULARE CHINEZE. 
Au fost aleși vicepreședinți ai guver­
nului central popular Ciang Lan, pre. 
ședințe al Ligii democrate chineze, Ciu 
Deh, comandantul suprem al armatei 
populare chineze ce eliberare, Kao 
Kang, președinte al guvernului popular 
al regiunilor din Nord-Est (Manciuria) 
și secretar al Biroului pentru regiunile 
de Nord-Est al Comitetului Central al 
Partidului Comunist din China; Li Ci 
Ceng, președinte, al Comitetului revo. 
âuționar al Kuomintangului; Liu Shao 
Ci, membru al Biroului Politic al Comi­
tetului Central al Partidului Comunist

din China și d.na Sung Cing Ling (Sun 
Yat Sen).

Guvernul Central Popular, care este 
împuternicit să-și exercite autoritatea 
de stat în Republica Populară Chineză 
este alcătuit din 56 de membri. Acesta 
este primul guvern central popular din 
istoria Chinei care a fost ales de 
gați ai poporului.

In ședința din 30 Septembrie a 
siliului a fost deascrnenea ales în 
nimitate Comitetul Național al Consiliu^ 
lui Politic Consultativ al poporului chi­
nez, alcătuit din 180 de membri. Acest 
Comitet Național este organul de aon. 
ducere a activității Frontului Democrat 
Unit al poporului chinez și face propu.

(Continuare în pag. 4-a col 4)
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de 2 Octombrie 
trebue sâ dea un nou avânt

luptei pentru Pace
Comunicatul Biroului Comitetului Congresului 

Mondial al Partizanilor Pocii 
ȘEDINȚA DIN 23 SEPTEMBRIE

Biroul Comitetului Permanent al 
Congresului Mondial al Partizanilor 
Păcii. întrunit la 23 Septembrie 
1949, a ascultat raportul lui Louis 
Saillant, secretar general al Fede­
rației Sindicale Mondiale, vice-pre- 
ședinte al Comitetului Congresului 
Mondial asupra pregătirii Zilei In­
ternaționale a Luptei pentru Pace 
(2 Octombrie).

După ce a ascultat deasemenea șl 
comunicările lui Donini (Italia), 
Crowther (Marea Britanie), Vigne 
(Franța), Claude Vaflkwi Couturier 
(Federația Democrată Internaționa­
lă a Femeilor). Frangotse Leclerc 
(Uniunea Femeilor Franceze) și 
Francine Daynion reprezentând Fede­
rația Mondială a Tineretului Demo­
crat. biroul a luat act cu satisfacție 
de efortul considerabil care, la che­
marea Comitetului Congresului 
Mondial, se desfășoară în mai bine 
de 50 de țări, pentru a face din 
ziua de 2 Octombrie o zi de acțiune 
si de unire largă a tuturor prieteni­
lor păcii, zi care, prin manifestă­
rile șl acțiunile cele mai variate, 
să trezească un nou avânt al luptei

PO^e.

El a salutat marile succese obți* 
nute până acum în Italia, unde au On 
vut loc sute de întruniri populare, 
in America, unde Congresul din 
Mexico a dat mișcării pentru pace 
un mare elan, în China. în Anglia, 
în R. P. Bulgaria, în Olanda, 
în RPR, în Germania, - unde s’au 
desfășurat mari manifestații ale; %e~ 
meilor și studenților, în Franța, 
unde votul pentru pace dă naștere 
unui entuziasm considerabil.

Biroul a constatat cu satisfacție 
înființarea șî desvoltarea, în cursul 
campaniei pentru ziua de 2 < 
brie, a numeroase comitete 
nente de apărare a păcii în 
prinderi și instituții.

Biroul a fixat pentru zilele 
29, 30 Octombrie cea de a doua se­
siune a Comitetului Congresului 
Mondial care se va ține la Roma. 
Comitetul va examina în cursul a- 
cestei sesiuni activitatea mișcării 
mondiale a partizanilor păcii, re­
zultatele zilei de 2 Octombrie șî 
nouile sarcini de Organizare și de ac­
țiune pe care le pune pretutindeni 
în lume, desvoltarea luptei-pentru 
pace.

Octom- 
perma- 
între-

de îs,

i
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Min,unată-i, iarna ,a<:olo pe .valea râului! Tot cu. 
prinsul afatii ca o grădină albă, de sus de'a 
pădurile Pătrăutului până departe la Vorona.

Dealuri se’niind la asfințit,< acoperite de codri vechi, 
rumurile satelor urcă drepte, crivățul rareori se a- 
bate, scăpat din ferecaturile (Fundoaei. La miezul 
nopții, departe, se văd munții ca' niște umbre

Drumul împărătesc iese din' Udești, apucă spre 
Miază Zi, pririfle plopi voinici. Cotește.la Piciorul 
Brezei,'atinge șbsd! de sub Liaz|iri,'cotește iar. la 
<• fântâniță cu,educe și intră înjPoeni. Acolo, un vânt 
mare bate in Sălcii.

Pdpa Tăviță. își strânse mai bine șuba la piept, 
dădu bici calului. îl făcu Fariseu, îl sudui de duh. coti 
spre Udești, îi miri dădu încă un bici, căci departe, cz 
umbrele Pătrăutului, venea sara.

Avusese ia Poerii o îngropăciune, murise o lepădă­
tură de copil : de bună seamă, i se dăduse un ban 

jșlcțt, o monedă plină de lip, să-ți verși ochii... „Hei, 
popic, popie! oftă el, ți.a secat pulpa! Țâțele tale nu 
rr.af au lapte dulce... Mor numai babornițe, numai 
copii... Cu ce mă aleg eu? Altceva-i când mor băr­
bații; de-acolo te poți alege cu vreun ștergar de fuior, 
ori vretin colac...

In asfințitul rumen se înălțau fumurile depărtării. 
Sania șuera lin. Ptopa gândea la îngropăciunile băr­
baților. Acum, el țpiereau în câmpuri înghețate Pie­
reau cu miile, îi .^dunau groparii, îi puneau stive în 
gropi comune. Văziu stive de trupuri, gândi cum i.a 
luat războiul, tot postul popiei; ani multi nu va mai 
avea îngropăciuni mori, nu va mai câștiga o lețca'e, 
pân’nu va crește alt rând de prunci, în bărbați mân 
dri... .Mai bine mă făceam hoț de cai...”, gândi popa 
mai departe și purpura depărtărilor se stingea în. 
tr’un sânfte putred. Iată, frații mei, de pildă, au ră­
mas la vadul lor, au ajuns chiaburi, cu negustoria lor 
de noapte... E-așa de ușor! Ademenești herghelia, 
schimbi cu cermâz petele albe ale iepelor, nici dracul 
nu le mai cunoaște"! In câțiva ani îți ridici casă'... 
cumperi ogoarele din sprânceana satului... Dar po­
pia... îți tocești mintea de pomană!"

Dădu calului pn bici țapăn, căci noaptea.I ieșea 
înainte, se furișa în calea lui din păduri, cobora ni in­
tre dealuri și creșteau in nișt® nouri mari umbre'» 
Pătrăutului.

— Aleargă... fugi— aleargă... duhul mâne.ta de 
fariseu! sudui popa și mai unse spinarea calului cu 
un biciu țapăn. Aleargă, fariseu potcovit! Că ceam 
câștigat eu azi, să ajbiă dușmanii' Nici o gură de fân 
nu-ti pot cumpăta cu banul mortului!

Dar ce umbră să-i fi ieșit în drum? Lup nu poate 
fi... n’o fi vr’un dușman, vr’un calic care I pândește 
la întoarcere? Era o mogâldeață cu bâta’n mână. 
Struni scurt, calul se ridică în două picioare sforăind 
în draci.

— Cine ești... ce viței, măi? răcni popa, și dru­
mețul îi răspunse în nfnte mormăituri abea înțelese:

— Fii bun... îndură.tâ'... Sunt cu picioarele înghe­
țate... Am înghețat la Don... Ia-mă în sanie...

— Așa... ai înghețat... unde? La Don? Apoi eu 
te-am trimis acolo, măi? Feri din drumul catului, că te 
ard... te ard... să mă pomenești câte zilei avea! Cum 
ai înghețat la Don? Ii fi adormit in post, blestema- 
tule!

— Nu. om buni Acolo la Don au înghețat mii de 
suflete. Bine că s’a spart frontul mai repede... Eh! 
Mare cumpăt! Și Rușii vin... vin... vin...

— Cine? Ce ești nebun? Unde vin Rușii?
— Vin, om bun! Au spart frontul... a căzut Do­

nul... Stalingradul... și Rușii vin... vin cu motoriza­
tele...

— Tu, măi omule, trebue să fii nebun 1 Unde? Care 
Ruși?

— Rușii, omulel Bolșevicii .. Nimeni nu.i mal poate 
opri! Ai văzut vr’odată cum se prăbușește muntele? 
Se cutremură, stâncile prind a se prăvăli... așa s'au 
prăbușit ei peste frontul gherman...

"Poate* mă cunoaște, mă știe că mi-i frică de bol­
șevici... vrea să mă sperie"... se socoti popa și 
prinse fața pământie a străinului în raza verzue a 
ochilor lui de vulpe.

— Astea să le spui mâne-ta, măi... strigă el și dădd 
vânt calului, lăsând omul in urmă.

„Bolșevicii,:.. auzi... cum au să vie bolșevicii? 
l-au strâns nemții într’un clește... cum au să vie? 
Ce tpt bate din bot omul ista. Asta’nsearnnă că ar 
veni la putert comuniștii... callcimea...? Ar trebu' 
spus lui Brici... chiar am să-l spun lui Brici, să .i iasa 
înainte, să-i zdrobească fălcile... să nu mai bage iu- 
mea’n boale cu vorbe de clacă"...

Dar, oricât se socotea, în minte ti răsărea o întte- 
bare grozavă: „Dar dacă totuși e.adevărat? Ce s’ar 
alege din popia lui? Ei, las-o dracului de popie că 
și.așaJ juncă slabă! Ce s’ar alege din lefușoara lui, 
dacă vin calicii la putere? Ar mai avea el lefușoară? 
îa’n să iau sărăcia de om in sanie, să-l întreb”...

Opri, omul gemea abia târându-și când un picior, 
când altul.

— Hai, fariseule... poftim... duhul mâne-ta... sul 
mai repede, pierd tfremea...

Străinul gemu ca’ntr’un canon, scrâșni, se cuibări 
In fân. înainte, se deslușeau luminițele Udeștilor. 
Hărnăiau câinii, se repezeau zăpăind la porți, spe- 
ri.ați de sania cape trecea printre case ca o nălucă a 
înserării: „II duc drept la postul de jandarmi'*... se 
ho :«'• ' avi: . »e t® . nintri animala. ”

Sania urcă delușorul Bulboanei, coti la podul șeo. 
Iii. In fața casei popești suna în brazi un vânt larg. 
Calul se opri sforăind. Tăvița îi linse zdravăn spina­
rea, gonind mai departe.

Abia când zări felinarul chior din fața postului, 
soldatul se foi îngrijorat în fundul săniei, se opinti 
să sară jos, simțind primejdia. Dar cum să sară. Cu 
picioarele carne vie? Tot atâta, orice i s ar întâmplă, 
numai să-și poată lepăda ciubotele, să se’ntindă lângă 
vr'o sobă caldă, s’adoarmă — și să doârrnă cât mun­
ții. Sania trase în ograda postului,’ Brici ieși în 
prag cu pușca’n mână. II cunoscu pe popa Tăviță 
șj, după ce spuse râzând că-i bucuros de oaspeți, în­
trebă cine-i străinul dirt fundul săniei.

— Ai să vezi... ai să te crucești... majur Brici! Ai 
s’auzl vești mari... așa cum de multă vreme n'ai mai 
auzit... Hei, fariseule, am ajuns!

Șgudui străinul îl apucă de.o mânecă și mai a- 
poi împreună cu Brici, îl duseră de subțiori într'o 
încăpere. Brici, dându-și seama că a ajutat la mers 
un soldat, un mârlan, un păduchios, sări trei pași 
înapoi:

, Cum... milostenia mâne-ta de mârlan... nu poți 

merge, măi boule? Drepți! Ridică-te și bate copita, 
că te sfarm! Auzi, țărănoiul... De unde vii?

Soldatul, după ce se uită cu dojană la Tăviță. 
cercă sa-și lipească picioarele, să-și scoată pieptul 
în fața ochilor buhăit! ai majurului. Nu isbuti, căzu 
pe un scaun. — și atât popa cât și jandarmul tăceau 
piivindu.l. Fața îi fusese pe semne albăstrie, acum 
batea în negru, arsă de cine știe'ce frig năpraznfc. 
Buzele-i erau umflate, la nas avea urme vechi do 
sânge. Ochii îi erau scufundați în fundul capului. 
Nu mai tremura, căldura îi ostenise genele, vroia să 
doarmă, își scăpă capul în piept...

— Spune că vine dela Don ., șoșoti popa. Și mai 
spune c’au rupt bolșevicii frontul... că ai noștri fug.. 
vin Rușii... Mă auzi, Todiriță Brici? Spune că vin 
Rușii... Ia’n desmorțește-1 o leacă și întreabă. 1...

— Ce spune? întrebă Brici năuc. Că vine cine ? 
Rușii? Poî, pentru vorba asta, îl duc după casă și-l 
pușc... cu mâna mea îl pușc... Cine vine, niăi?

Dintr’un salt se izbi cu amândoi pumnii în fălcile 
adormitului.

— Cine vine? Vin; Rușii? Milostenia mâne-ta de 
bolșevic, stai că.ți arăt eu ție! Cine-ai sign's că 
vine?

— De ce mă bați degeaba? 11 întrebă soldatul, la. 
să-mă să dorm... de trei săptămâni fug... am înghe­
țat pe vagoane... prin căruțe,., pe drumuri., ș! toate 
veneau în fugă... am văzut regimente întregi moarte 
de frig... Ghermanii, când au simțit că frontul pute-a 
mort, s’au suit în motorizate.. pe aici ți-i valea' L.au 
lăsat la greu tot pe Român - Românul a’Iuat.o și 
el la fugă, dac’a văzut ce-a văzut... Dar treaba asta 
puțea rău chiar din început, de cum ne-au înstră'nat 
la Don, la Stalingrad.. Acolo, la Don au căptușit 
Ghermanii o bortă a vânturilor, numai cu Români... 
Eram fără ismene pe noi... fără cușme... în niște 
mantăi de scândură... dracul știe! Degeram în gropi, 
dârdâiam cu genunchii la gură, nemții aveau șube și 
sobițe, erau îmbrăcat! ca urșii... Stăteau la cantona­
mente calde,... cântau... Dac'am oblicit asta, noi tu. 
narii am știut ce-avem de făcut! Când era gerul mai 
zdravăn ne.am turnat apă 'n ciubote... na! în­
caltea să ne’nghețe picioarele, numai să scăpăm!... 
Ce’-avem noi cu borta vânturilor dela Don?

Soldatul tăcu — se uită speriat la ochii măriți ai 
majurului, la ochii de vulpe ai lui Tăviță.

— Aista.i adevărul adevărat, pe sfânta cruce!

ne-au burzuluit... ne-au pus pe fugă... în scurt timp 
pet s’ajungă aici! Ce vă uitați așa la mine?

Ochii fereastra pe unde ar putea să sară, își privi 
picioarele ca pe niște lemne netrebnice, dădu din 
mâini a silă.

__ Atâta pagubă! Dac’am trecut prin ce.am tre­
cut, puțin îmi mai pasă! Cred c’am văzut sfârșitul 
lumii. Îmi puteți face ce vreți... puțin îmi pasă! Mai 
rău nu.mi poate fi!

—... și spui că vin Rușii? îl întrebă majuru! cu un 
glas oștenit, sfârșit. Cum așa? I-ai văzut tu, cu d- 
chii tâl?

— Cu ochii mei! Doi am și să-mi sarăț
— Bine, măi flăcăule, măi! Dacă spui tu așa, 

bine! iaca ridic telefonul — întreb pe cei mai mari. 
Bine?

— De bunăseamă că-i bine să’ntrebi! Dacă nu 
ți.or spune tot așa și cei mari ai dumitala să mă 
arzi cu toci

Aparatul țârâi lung.
...Allo... Aici mațurul Todiriță Brici... da., da.. dom. 

nule locotenent, e-adevărat că-i rău la Cotul Donu. 
lui? A venit Un dezertor... da... da... spune trăsnăi... 
Da, de bunăseamă... așa am crezut șl eu... doar un 
contraatac bolșevic... nemții au să restabilească fron. 
tul- Să trăițiî Ai auzit mârlarie, ce spun cei mai 
mari, cei care știu... Apoi, milostenia mâne-ta de 
mârlan, stai că-ți arăt eu ție! Am să-ți ung câteva 
săcușoare la spinare, să-ți verși borhăele...

Părinte, ia’n dărâmă-1 Ia pământ! dărârnă-1 din­
tr’un pumn sfânt, milostenia mamei lui! Așa!

Dar popa simțise că străinul spusese adevărul cu­
ra*. Că are șă-1 sdrobească în pumni, așta_i altă 
bubă; deocamdată trebue să-l liniștească pe Brici, 
căci amar îl roade Ia cuget o întrebare. Făcu spre 
jandarm în semn de liniște, își potrivi o față bună, un 
glas cald și se întorse asupra nenorocitului:

— Lasă bădiță, nu te speria, ce naiba? Te afli în 
fata unui slujitor al altarelor lui Dumnezeu, liniște, 
ște-te, niciun fir de păr nu ți se va clinti... Ți-o spun 
eu... Da’ ia’n spune-mi: umblând și oblicind prin 
atâtea Rusii, aflata-i oare cumva ce fac bolșevicii 
cu preoții... cu leafa lor? Că dacă vin și.aici calicii 
la putere, e adevărat că nu mai dau lepfă preoților? 
la’ti spune-mi...

Străinul tăcu îndelung, gândind: „uite, tâlharul! 
In loc să mă Întrebe ce.o să i se întâmple cu turma... 
cu Biserica, se gândește numai la leafa lui“...

Răspunse liniștit:
— „...din câte am oblicit pe ici colo, părinte, în 

Rusia trăiesc rău cei ce umblă cu '>icușuri... cine um­
blă cu ptcușuri, o d- prin șpeilă.. asta o știu debunJ- 
searriă.... despre lefuri, nu s popă, n’am auzit...
i — Așa...vrasăzică n’ai auzit... Bjne... duhul ml-
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iie.ta de fariseu! Adă săcuș.arde, majur Brici, adă. 
le, duhul mâne-sa... să-i arătăm noi cum se răspân­
desc svonurilel

Dintr’un pumn în moalele capului, străinul se clă­
tină, scaunul crăpă sub dânsul, se rostogoli în mij­
locul încăperii, ghemuiudu.se de spaimă. Nu răcni, 
ar fi fost degeaba căci în timp ce popa i se urcase cu 
picioarele pe piept și-i' apăsa când o latură a trupu­
lui când alta, Brici se suflecase, înșfăcase un șăcu 
sor de nisip; îl repezi pe popă la o parte și prinse a 
izbi cu sete, isbi până ce trupul străinului nu mai 
avu nici un tremur.

„Așa... milostenia mâne-ta de golan., așa! na-ți 
bolșevici.... ria-ți minciuni... na.ți svonuri' Părinte, 
întoarce-1 cu fața’n jos! Așa! Să i se scurgă plămâ- 
ile pe nas ! Mai vin bolșevicii, dobitocele ? Mai vin, 
mariane? Na.ți bolșevici, să ai câte zile-i trăi 1”

Suflând greu, cu ochii bulbucați, Brici isbea îna­
inte, trupul omului era ca o sdreanță umblând d® ici. 
colo prin încăperea luminată slab de o lampă aproape 
chioară. Când osteni cu totul, * ajuiul s â ’’ săcu 
Sonii, popei, și 'acesta isbea rar, coasta cu coastă, 
întârzia mai mult și isbea mai surd la rădăcinile plă­
mânilor.

— Așa părinte.... așa!... ti îndemna Erici așezat 
ne-un scaun și deodată cineva ciocăni la geam, apoi 
bătu tare în t/.ă.

__ Cine-i? — întrebară amândoi deodată, popa șl 
jandarmul.

— Străjerul... răspunse un glas speriat. Deschideți, 
pentru numele lui Dumnezeu, deschideți... am să vă 
spun o veste... o veste...

— Ce-i? sări Brici și în deschizătura ușii se arătă 
vârful unei cușme, o față speriată privi lung încă- 
pere/r

— „Dom majur... dom majur Brici... yenițl repede

Desen de R. Voinescu 
să vedeți... trec niște fugari., trec cu sutele și ca 
miile... grăesc nemțește... au fugit dela front... au 
spart Rușii frontul... fugarii aceia se opresc la porți... 
scoală oamenii... cer mâncare... adăpost, toți sunt în­
ghețați, flămânzi... dom majur, ce-i asta?"

II
Aprinseseră într’un șopron un foc mare, stăteau 

strânși unii într’alții, tremurând, uitându-se mirați 
bum se vânzolesc flăcările. Ii năvăliseră bărbile., 
erau scofâlciți, desfăceau în fața căldurii niște mac.. 
tale rupte, își arătau piepturile, apropiindu-și.le cât 
mai mult de foc. Din resturile de bocanci și cism», 
puse alături, ieșeau aburi mari, aburi mari ieșeau di.i 
zecile de picioare întinse spre jar. Nimeni nu grăia, 
s’auzeau doar cum trosnesc lemnele arzând. La 
marginea drumului stătea hâțt, un șir lung de che- 
soane, caii apucau în dinți nuielele gardurilor, ron- 
țăindu-le.

Satul se trezi în acel ceas târziu, coborau oameni 
de pe toate ulițele, din toate cătunele, se strângeau 
jur-împrejurul nemților, privindu-i, rnirându-se cu glas 
tare'.

— Asta au r-ăutat-o... asta au găsit-o... spuse 
mătușa Iulța. Iaca, au trecut pe.aici, mândri că nie' 
cu’ scara cerului nu le-ajungeai la nas! Vezi? Unde 
vi-i fala, măi ?

Nici un obraz nu se clinti, nu se clinti nici când 
s’auzii glasul lui Darie cel bătrân; venea însoțit de 
jandarm și de popa Tăviță; tustrei se opriră locului

— De-arnu... de-ainu... cârâi Darie, dacă-s bătuți 
nemții... îi capătul nostru...

— Care nemți? Care nemți bătuți? se stropși Brici. 
Aiștea-s vreo unitate... se scurg în refacere... contra­
atacul bolșevic’lor a fost sdrobit. . noi suntem Iarăși 
tari... V’au speriat câțiva fugari, măi boilor?...

Oamenii se feriră tot mai în întuneric, unul grăi 
destul de tare:

— Bine c’am mai văzut și neamț cu cișmele după 
cap... Dă Doamne!...

S’apropia de ziuă, focul căzu în scrum, fugarii se 
ridicară parcă dormind, chesoanele prinseră a scârțâi 
spre Miază-Noapte.

★

Popa și jandarmul stătură în casă la Darie până 
la ziua albă.

Chiaburanul, plesnindu.se din când în când po­
ște frunte, întreba:

— ...și pentru ce-au să mă jugănească pe mine ca ­
licii? Ha? Pentru ce?

— Pentrucă ne.am mâncat de sub unghie? îl între­
rupse Darianca. Eu, de sub mine am mâncat... și arr 
strâns... Mă știe măiculița Hristoșelului... Tot ce ve- 
deți, oameni buni, cu sudoare am strâns... .’

— Ha? Pentru ce au să mă jugănească? — o între­
rupse bărbatu.su. Mă știe unul Dumnezeu cât m’am 
chinuit și am strâns.-

Dar parcă nimeni nu-i auzea. Popa, stând rezemat 
de horn, își mânca unghiile, socotindu-se:

— La adică, syârl mantia de pe mine... mă fac clo. 
ban... pădurar... duhul mâne-sa! Hotărît, s’a dus dracu­
lui popia ! Drept că ora juncă slabă... Dar câte-o leacă 
de lapte tot picura—

— Hait, Todiriță... Todiriță.. se căina Brici în si. 
nea lui; — ți s’a dus gradul! De bună seamă, dacă 
s’a schimba vremea, șontu! Cimpoeșului îmi face a- 
rătare... Vine ceasul șontului!

Se mișcă în scaun, rostind cu glas tare:
— Hotărît... vine ceasul șontului!
— ..ceasul șontului... spuse chiaburul ca un răsti, 

net și toți tăcură iar, ascultând urletul câinilor.
Dulăii se repezeau la porți, zăpăiau către drumul 

împărătesc. Fugarii treceau — puzderie, frunză șl 
iarbă... oameni, cai, tunuri, câte-un mototi, tușea, 
scrâșneau pietrele sub greutatea fierului In mers. 
Din niște harabale negre ”eneau gemete, caii stră­
nutau în crucea drumurilor, se’auzeau bătăi scurte în 
porți. Iar satul - parcă murise. Țipenie de om nu 
ieșea afară, să-i vadă cum trec. Strânși In paturi și’n 
culmea cuptoarelor, udeștenii visau cu ochi' deschiși 
îri întuneric, sfârșitul cumpenei; gerul crăpase, streși­
nile picurau, luminoase erau în cer zodiile luceferilor...-

Când se lumină de ziuă, Darie cel bătrân se urcă 
pe cuptor, își trase cojocul peste cap, prinse a geme 
ca pălit dc-un junghiu.

— Vezi s“ nu te lee dracul. îl sfădi muierea, ațâ­
țând focul. Te-ai urcat la somn, în loc s’alergi... s’a 
tăcut ziuă... Trebuia să fi în Fundoaia— sî iai sama 
la tăietorii de lemne .. Dacă ne fură vr’un stejar?

■— Taci, afurisenie, taci... taci sfărâma-te-ar măli- 
țoaiele iadului! Of, Doamne... ce să mă fac eu?

— Astupuș în borta vânturilor{ dihanie!
— Taci, vârtelnița dracilor, taci! Lasă-mă să mă 

gândesc! Ce mă fac dacă ni se duce strânsura? Iile 
sub mine am mâncat și.am strâns! Iți dai sania ce-i 
asta? Dacă vin calicii mă întreabă cum am strâns 
avuția...

Căzu într’un somn greu, zguduit de visuri. Oricum 
se sucea, da de fața lui. Costan Cimp’oieșu râzând la 
dânsul.

— Ți.am spus, bade... li făcu temn Costan. încă 
dela judecata bătrânilor ți-am spus că are să vie e 
vreme... Si vremea vine... Ne-ai luat grădina, bor­
deiul... ne-ai scos In drum — am răbdat-o și asta.; 
pentru că știam că vine vremea...

Chiaburul se ridică în capul oaselor, svârli cojocul:
— Vârtelnița dracilor, nu i.ai putut sfărâma capul 

atunci când ți l-a repezit Brici la picioare? Tiebuia 
să iai o piatră... șă-1 sfărâmi scăfârlia... îl plăteam 
cu bani... cu bani... of. mă’năbușț Ce are să fie când 
or veni?

— Astupușul iadului... taci! Taci odată! N’ai as­
cultat ce spunea Brici? El îi jandar, știe... Asta a fost 
numai o burzuluială a oștilor... pe nemți nu.i poate 
bate nici naiba! Și chiar dacă i-ar bate... SI chiatj 
dacă ar veni șonții și calicii, ascultă-mă bine. ghiu, 
jule. Le-om unge ochii cu bani.- Cu bani se poate 
totul pe lumea asta... Poți cumpăra grădina raiului. 
îl poți scoate afară pe Dumnezeu, cu portăreii, îl poți 
desbate pe Isus Cristos din culei Li

Sta dreaptă, își șuera vorbele:
— Și-apoi cine are dreptul să-mi fntre’a ogradă, să 

mă’ntrebe! Ograda.i a mea... averea-i a mea. Dacă 
intră unul, îi retez capul cu securea... i.l despic cn 
toporul... o pun mărturie pe măiculița HristoșeluluL

*
...La urmă, își puse opinca la picioare, își lăsă 

capul în pumni, nu mai vedea nimic înaintea ochi­
lor, gândurile i se opriseră locului. Nu-și da seama 
dacă inima lui râde... dacă plânge. Mătușa Nata­
lia înlemnise cu fusul în mână, privindu-1 Măriuca 
scormoni focul și flăcările prinseră putere duduind 
depărtat, ca niște prindeni roșii răpăiau în căscătura 
largă a hornului.

— Ce-i fi gândind tu bujorul mamei?
Costan își luă opinca de jos, prinse s’o cârpească 

mai departe dar vârful sulvacului îi nimerea ții 
palmă, îl înfigea de trei ori In acelaș loc.

— Mămucă... nu știu... nu văd nimic, m’a orbit bu­
curia... nu știu.

— Toți străinii câți au trecut spup că s’apropie sfârși, 
tul ...asta am citit-o eu pe obrajii chiaburilor. Darie cel 
bătrân s’a făcut negru. Darianca s’a subțiat și mai 
tare... Merge plecată de mijloc, parcă ar avea bolo­
vani în spate... Și-apoi, l-am văzut pe Tăviță. știi, 
avea în ochi ca un felinar verde... acum i s’au stins 
ochii... umblă cu ciutul de barbă încâlcit. Brici... el 
doarme zi și noapte. Bea basamac până-i crapă râp- 
za... se culcă și iar se scoală, iar bea... spune oricui 
că are să se lasă de jăndărie... nu l-ar lăsa boalele... 
Dar să vedem ce ne.o mai grăi ziua de mâine...

— Mamă... am roți de moară le glesne .. nu mă pol 
răsuci... știi bine! Vreau să aflu dac’a venit ceasul 

să mi le svârl—, dacă încă n’a venit, încă mai aștept, 
cum am așteptat atâția ani—'Mă duc la Hoancă...

își încălță opincile sparte, își îmbrăcă minteanul, 
ca’ntr’o fugă. Când ieși afară nimic nu se auzea în 
somnul târziu al satului, decât picurii rari ai streși- 
nelor. Sălciile Alisandroaiei abea se deslușeau sub 
florile de foc ale văzduhului. Sări pârâul, gândind: 
„Ca să-mi slobod glesnele, trebue un ferai meșter; 
ferarul acela poate fi Hoancă... poate să-mi las pie­
trele de moară lângă vatra lui... să mă întorc acasă 
chiuind"...

Coti la poarta Călinilor, sări pârleazul la Olivani, 
bătj în ușă cu nerăbdare. Olivanca deschise bucu­
roasă de ospeția lui:

— Hei, Costane... astă vară pe pragul ista vechi 
mi se răsuceau picioarele sub saci de grâu... ne pâ- 
râiau umerii... Azi, a trecut pragul ista un amărât cu 
picioarele răsucite de alte greutăți... Hoancă a venit 
olog...

De pe cuptor, spânzura un picior păros, din a cărui 
talpă picurau niște stropi leșietici sfârâind pe plită... 
Din timp Jn tjmp, Georgina atingea piciorul acela cp 
un deget îl clătina, să vadă dacă nu cumva învie sub 
puterea duduitoare a căldurii. Piciorul se clătina îo. 
tr’o parte și’n alta, se statornicea la locul lui, mort 
— șa fata plângea mocnit, rare ori izbucnea în bocet:

;..Sănătos erai... amândouă picioarele le-aveai... șt 

tot o dam greu... Hoancă.. Hoancă... Am avut și noi 
o primăvară și o vară... Mi-ai adus pâne de grâu... 
Hoancă... Hoancă .

— Taci... taci... lasă-1...
— Cum să-1 las și să nu-I bocesc... cum să nu-mi 

bocesc norocul... Hoancă... Hoancă.. .Și.a fost o 
noapre. picura streașină casei... ne gândeam că 
vine primăvara-.vara... Hoancă... Hoancă! Și-ai căpă­
tat ordin verde’. Bricj te.a scos ca pe-un bă', te ai 
dus .. Hoancă...

Hoancă se răsuci mult, se ghemui cu fața la pe, 
rete, se răsuci iar, arătând o față neagră, niște ochi 
măriți de-o spaimă lăuntrică:

— Nu mă boci, Georgină...! Lacrimile n’ajută la 
nimic! Mai bine plânge-ie în pământ... să răsară 
grâu... Cred c’am să mor...

— Uite, măi Hoancă— a venit Costan să ți se’u- 
chine de sănătate...

— Costane, frate Costane... m’au mâncat nemții șl 
boierii... Nu-i nimic... oh, lasă! Numai de nu mi-ar 
bubui tunurile’n cap... Doamne!

— Hoancă,.. lasă... te-om duce la un spital... pe la 
cântatul de ziuă al cocoșilor... Sunt prietenul tău.., 
fratele., te-om duce și’n câteva săptămâni tot eu te. 
aduc sănătos acasă... La vară mergem iar la grâu,;1 
ți-aduci aminte?

Hoancă avu un râs amar:
— Olog de-un picior... N'am să mai pot mânui 

coasa niciodată... Păcat! Vine capătul lumii,.. Săracii 
au să capete pământ.

— Hoancă... ști tu bine asta? s
— „In Dumnezeu nu cred — că nu 1-âm văzut..-.-

Da’n lucrul ista cred c’an lumina ochilor... Acolo, Ia’ 
Don, ne-au înconjurat rușii... ne-am speriat... ei 
ne-au spus: „Nu vă temeți! Svârliți armele... duce, 
ți-vă acasă... războiul bogaților se sfârșește... veți 
căpăta pământ".... Și am umplut lumea... La o apă 
mare ne-au înconjurat nemții... ne-au prins... ne-ati 
aliniat în front, să ne trimită iar împotriva rusului.- 
Care făcea gură, era împușcat. Dac’am văzut așa, 
pe.o noapte cu ger strașnic mi-am turnat apă în 
ciubotă. Mi-a înghețat piciorul. Atunci nemții m’au 
pus la un loc cu alții de-ai noștri înghețați, pe-uri 
vagon de prund— ne-au vânturat vânturile paispre® 
zeoe zile și paisprezece nopți, prin amară lume. a« 
colo pe vagonul de prund... Mulți au murit, am răb 
mas puțini. Eu, n’am vrut alta, decât s’ajung acasă- 
să plâng... să-mi sugă lacrimile bordeiul tatii șl-aț 
mamii... i

Tăcu, reluă cu glas mai încet:
— ...Cât frig am tras, n’are să iasă din miri», 

de.ar fi s’o duc o mie de ani... ne-au dus și ne-au 
svârlit la poarta viforului... la Asia... aproape goi.u 
eu am ajuns acolo cu ismenele rupte- de.acasă și 
tot pe-acelea le am și-acum. Ne tot scotea ochii că 
ne vin cojoace și flanele— pe dracul! M’au trimis 
în delegație .la Odesa, să iau In primire vreo trei­
zeci de vagoane de cojoace... să însoțesc trenul. E- 
ram eu, un sergent și-un majur. Era frig mare, 
parcă și stelele înghețau în caristalul lor. Uneori 
când te uitai la stele, arătau Ca niște Hori ale gerului... 
te tăiau cu lumina până’n inima borhăelor... Și-am 
ajuns la Odesa, la o rampă, majurul a luat cojoa- 
cele’n primire... eu și sergentul făceam de santinelă 
în lungul vagoanelor. Două săptămâni am tot stat, 
trenul nu mai pornea spre Don. într’o zi vine un 
general, unul mânios al naibii! Ii trebuiau treizeci de 
vagoane ca să care in țară nu știp ce lucruri luate 
dela Odessa. Vine la majur:

— „Aici ce ai?"
— „Cojoace pentru front!" '
— „Cât voi număra trei, jos cojoacele... îmi tre-< 

bue vagoanele... n’are să-i ia naiba pe mârlani la 
Don... când au mai avut ei cojoace?"

Destul c’au venit niște gărzi, au descărcat cojoa­
cele în treizeci de movile, în omături. Acolo le_a nins 
și le-a burnițat — n'au mai ajuns la Don... Ne.am 
întors la front, eu, sergentul și majurul.

— „Unde-s cojoacele?
„N’am avut vagoane... lată cum a fost..."
Uite, oameni buni, ce vasăzică războiul bogațilorî 

Pentru ei, săracul n’are crezământ... n’are preț..
Destul că majurul a fost judecat și împușcat peri< 

tru trădare de țară... tu știi ce-i aceia, măi Costane..! 
Soldații, morți de frig abia au așteptat s’atace Ru­
șii— Rușii au atacat... au sfârâmat totul., și vin., 
vin, măi fraților... de-ar veni mai repede... vine altă 
rânduială... păcat că eu n’am să mai fiu...

Plânsul ii zgudui umerii, se'ntoarse cu fața în jos.
— Da’tu să nu plângi, Georgină.. Am avut o pri® 

măvară și.o vară... au căzut frunzele.,.
— Hoancă... măi Hoancă... dece plângi tu?
— Plâng, Georgină... Plâng după tine... Bucuria I 

ochilor și-a inimii... Da’ nu-mi pare rău, tot ai mân­
cat din mâna mea pâine de grâu...

— Lasă, Hoancă... în zori te-om duce la spital..] 
tot eu te-oi aduce sănătos...

— Cred că-i degeaba, măi Costane... Mi.i înghe­
țată inima... N’au să-mi poată pune inimă nouă

Se ridică într’un cot. uitându-se lung, pe rând, lă 
cele trei chipuri înmărmurite:

— Mamă... oare încă nu-i ziuă afară? Destupă fe­
restruica, mamă... vreau să văd soarele...

înlemni așa, sprijinit într’un cot, uitându-se mirat 
la ferestruică.

*
Zilele amare se scurseră in pământ cu cele dintâi 

pâraie, se acoperiră sub glie odată cu trupul filoso­
fului. Și veni soarele biruitorul, veniră alte vești din 
depărtata Rusie; și toate arătau răsvedit în eputul 
sfârșitului. Năprazna lui Hoancă se amestecă în atâ­
tea năprazne din inima Cimpoeșului. El se oprea din 
mers, se uita la grădina luată cu hapca; se uita după 

aceia peste sat, sus la vișini unde putrezea tloan.ă 
în^ cotuna morților săraci. Și Hoancă parcă ridica 
mâna din țernă și-1 liniștea cu niște vorbe înțelepte:

— Cine are... are... are...
— Nu! îi răspundea Costan, trebue s’avem șl 

noii
Brici i se ferea din cale, par’car fi fost căptușit din 

nou cu dinamită...
II ocolea popa Tăviță, amândoi Darienii când l! 

vedeau își trăgeau cușmele mai pe ochi, spunându-si 
în sine:

— Vremea șontului... îi vine vremea...
Costan, însă, le simțea perii lupului, sub pEle» 

mioarei umilite. Șția că încleștarea eu ei va fi al 
dracului de grea, poate va trebui să, le dea să în­
ghită căngi unse^cu miere, - și când va veni vre­
mea sa smucească — va smuci crâncen, le va scoate 
afara măruntaiele și toți dinții... Doamne, oate când 
va ,1 ziua aceia? Ar trebui să fie față lume de peste 
lume, frunză și iarbă de oameni... toți sa se bucure..

ghemuiudu.se
plesnindu.se
b%25c4%2583rbatu.su
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! Spre Uniunea Sovietică se îndreaptă privirile 
a viitorului
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oamenilor înaintați din întreaga lume, care privesc Țara Socialismului ca o întrupare 
al tuturor forfelor progresiste.omenirii, ca o speranfa și un reazim 5
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Pfsiru negresa Margaret 
Snell James din New-York

Tara Socialismului este 
singura speranță

Margaret Snell James, din New- 
York, Spî'ice Street 44, a adresat o 
scrisoare revistei ,,Timpuri Noi’’ din 
care'extragem următoarele pasagii:

„Sunt negresă și am 19 ani. Soțul 
meu este invalid de pe urma celui de 
al doilea război mondial. Am o fiică 
de cinci luni. In prezent, soțul meu 
n’are de lucru, ca cea mai mare par­
te a foșt’lcr combatanți albi sau ne­
gri, domiciliați în Buffalo. Locuim 
într’un ghetto numit; „al cincilea aj 
rondisment”, unde sunt obligați să 
stea negrii șl evreii săraci.

Casele acestui cartier sunt cocioabe 
dărâmate, ținute într’o stare de în­
grozitoare insalubrii te. Copiii trăiesc 
laolaltă cu șobolanii în gropile care 
ne tin loc de locuință. In acela? timp 
chiriile de aici sunt cele mai ridicate 
din oraș...”

„Dar nu trebue să ne pierdem spe­
ranța. Există în această lume un loc 
unde umanitatea este lege — și drep 
tatea deviză. Știu dă în m-rea voastră 
tară negrul este considerat ca o fiin­
ță omenească, că el nu este dispre-

N A
Dormi copil și somnul leag’n 
cântecul meu lin de leagăn. 
Stele’n cer au clipocit, 
dormi, copile, liniștit.

Pentru boțul tău de vis 
rânjet lacom s’a deschis, 
zâmbetul mijind pe buze 
e pândit dintre obuze,' 
degetelor jucăușe 
le tocmesc unii cătușe.
Pân’la tine, de departe, 
lupii hăuie a moarte.

Dormi, copile, fără frică, 
steaua rocie se ridică.
cei ce-urăsc surâsul tău 
n’au să-ți facă nici un răji- 
Dormi copile și visează, 
Stalin somnul ți-1 veghează.

Stalin știe că’n păduri 
dau târcoale lupii «.urî, 
din apus colții și’ntind 
si tu dormi aici, zâmbind- 

(Din volumul de poeme 
apărut in Editura pentru' 
Scriitorilor din R.P.R.).

țu. .< cauza pielii sale colorate, că 
el este apreciat după calitățile sale.

Țiu să-mi exprim sincera mea dra­
goste față de conducătorii țării voa­
stre, țară care luptă neobosit pentru 
pace”.

Voi ne dați curajul 
de a învinge disperarea
„Forța oam /ieticî stă nu nu.

mai în’inima dină de curaj, ea e 
purtată și în i,...aite sutelor de milioane 
de asupriți din lumea înfeagă. Voi sun. 
teți pentru acești oameni speranța caic 
îî însuflețește, pentru că le dați cura­
jul de a învinge disperarea, de a se eli­
bera de asuprirea care domnește în lu­
mea capitalistă."

Savantul englez
J. D. BERNAL

E o fericire să trăești 
într’o țară ca Uniunea 

Sovietică !:
Ce gândește un țâran 

kurd din iran
In Iran trăiesc în mizerie exploa­

tați sângeros peste un milion de

MIHU DRAGOMIR

N I
Mâna lui pe pleoape-ți trece, 
visul fraged ți-1 petrece, 
pentru tine-i boare caldă, 
pentru lupi, pârjol și spadă.

Dormi, copile, crești voinic, 
lupul nu poate nimic, 
dormi ușor, să nu te sperii, 
tata are frați puzderii 
șl din toată lumea largă 
vom izbi în haita neagră.

Haide, puiul tatii, nard, 
nu te vor răpi dușmanii, 
dormi cuminte și visează, 
Stalin somnul ți-1 veghează 
și pe munții vorbei lui 
într’o zi ai să te sui 
și’mprejur, cât vei privi 

pui de lup nu va mai fi.

Hiaide, puiul tatii,, nani, 
îți p'ăzîm noi bine amil.

„LUPTAM PENTRU PACE", 
Literatură șl Artă a Uniunii 

curzi, de funcționari iranieni venali 
șj de agenți englezi și americani.

Sayed Mirza, unul din acești curzi, 
a declarat gazetarului V. Stepanov, 
cu prilejul unei vizite pe care acesta 
â făcut-o în Kurdistanul iranian:

„E o fericire să trăești într’o țară 
ca a voastră. Noi am văzut armata 
voastră. In ea sunt ruși, ucrainieni, 
azerbaidjani. Niciunul nu-și bate joc 
de celălalt, nici nu-l umilește. E a- 
tât de bine ia voi...”

Pilda Uniunii Sovietice 
încurajează popoarele 

în lupta împotriva exploatării 
capitaliste

In fiecare seară, zeci de mii de oa­
meni din Rio de Janeiro și din San 
paoio ascultă pe ascuns transmisiu­
nile dela Moscova.

„Noi vrem să cunoaștem adevărul, 
a spus unul din aceștia ziaristului 
sovietic J. Alexandrovici in trecere 
prin Brazilia. Auzind cum Uniunea 
Sovietică apără pacea, libertatea și 
democrația, noi simțim cum se mă­
rește forța noastră în lupta împo­
triva reacțiunii core înăbușă inde­
pendența noastră”.

Un țăran abisinian descoperă 
țara traiului fericit și a 

dreptății
In vremea războiului laș de agresiune 

al mercenarilor lui Mussolini împotriva 
Abisinjei, un corp sanitar sovietic a ve- | 
nit în această țară pentru a ajuta po- j 
porul etiopean.

lată ce scriau etiopienii, după ce cor­
pul sanitar și-a terminau misiunea;

„El nu aveau nevoie de pământ, 
ei nu aveau nevoie de decorații, 
și distincții.
Pe ei nu-l interesa aurul din pro­

vincia Kaffa, nici fildeșul elefan­
ților, nici bogata Abis inie, nici 
turmele. Ei au slujit o cauză 
dreaptă șl faima lor, faima „ha. 
chimilor" (medicilor) din Mosco. 
va a început să fie cunoscută, 
departe, dincolo de zidurile Adis. 
Abebei".

Un țăran etiopean, după ce vizitase 
spitalul sovietic permanent din Adis. 
Abeba și expoziția sovietică din strada 
Patrioților, exclamă:

„Uniunea Sovietică este țara 
traiului fericit, este țara dreptății”.

Uniunea Sovietică luptă 
pentru tot ce reprezintă 

progres
Uniunea Sovietică îuptă pentru tot 

ce reprezintă progres; pentru justi­
ție și egalitate intre națiuni; pentru 
desființarea exploatării omului de 
către om; pentru o ordine socială și 
economică mai justă și nobilă... De 
partea URSS sunt lumina șî progre­
sul, de cealaltă parte sunt obscuran­
tismul și corupția reacțiunii, sclavia 
și moartea. Luptând pentru propria 
sa libertate socialistă Uniunea Sovie­
tică luptă și pentru noi.

HEWLETT JOHNSON
Decan de Canterbury

Nu vom uita niciodată 
că Stalin și Armata Sovietică 

ne-au eliberat
Tcho Hi Min este un raționaliza tor 

de frunte al uzinelor din Heugnam (Co. 
reea de Nord).

El a declarat unui gazetar;
„Nu vom uita niciodată că Stalin și 

Armata Sovietică au elibetat poporul co. 
reean. Astăzi muncitorii sunt stăpânii 
pământului lor, ai uzinelor lor.

Americanii șj trădătorul Li Siting 
Man ar vrea să ne pună iar jugul, să 
ne jefuiască uzinele, libertatea și viito. 
rul. Aste nu se va întâmpla! Prietenia 
care ne leagă de marea Uniunea Sovie­
tică este indestructibilă Noi nu vom 
vinde nimănui viața noastră fericită, 
nici viitorul nostru."

Un război împotriva Uniunii 
Sovietice este pentru francezi 

ceva de neconceput
Jeanette șt Viviane Thebaut din 

Meudon, (Franța), ai căror tată a 
murit în urma torturilor la cfire l-au, 
supus naziștii și a căror mamă a f°ei 
deportată, scriu:

„Francezi’ știu prea bine că jert­
fele și eroismul popoarelor din Uniu­
nea Sovietică au dus W eliberarea 
noastră; un război împotriva acestei 
mari țări ar fi un lucru monstruos, 
iar pentru francezi ceva de neconce­
put’’.

ț NUMELE TOVARĂȘULUI STALIN ESTE STINDARDUI
* LUPTEI MONDIALE PENTRU PACE, S

| ÎMPOTRIVA AȚÂȚĂTORILOR LA RĂZBOI <

,,Noi suntem pentru pace și apărăm cauza păcii. 
Dar noi nu ne temem de amenințări și suntem gata 
sa răspundem cu lovituri, la loviturile provocatorilor 
la război".

I. V. STALIN

ANGLIA

Dorința maselor muncitoare din 
Anglia de a strânge legăturile cu 
Uniunea Sovietică a fost exprimată 
CU entuziasm la Congresul „Pen­
tru Pace, relații comerciale și prie­
tenie cu U.R.S.S.", organizat vara 
aceasta de către asociația „Anglta- 
U.R.S.S.” și de către sindicatele 
britanice.

In acela? timp, asociația „Scoția- 
U.R.S.S.” convoacă mari meetingurî 
sub lozinca „Pentru prietenia, co­
laborarea și pacea cu URSS’’.

ARGENTINA

100.000 de tipărituri oglindind as­
pecte din toate ramurile de activi­
tate ale Uniunii Sovietice.

CEHOSLOVACIA

în grelele condiții ale tiraniei polițiste 
a lui Peron, poporul argentinian găsește 
totuși mijloace spre a-și exprima dra­
gostea sa față de Uniunea Sovietică. 
„Cercul Prietenilor U.R.S.S. — Anibal 
Ponce” organizează cursuri de limba ru 
să, precum și conferințe care aduc la 
cunoștința opiniei publice argentiniene 
realizările din Țara Socialismului

AUSTRIA

Mișcarea „Prietenilor Uniunii Sovie­
tice”’are o tradiție glorioasă de peste 
douăzeci de ani. După eliberarea țării. 
Asociația de prietenife „CehuslovacD.- 
U.R.S.S.1’ a devenit una din cele mas 
mari instituții de Stat. Ea are azi peste 
550.000 de membri individuali, grupați 
în 4000 de organizații locate și circa 4 
milioane de membri grupați în colective 
de muncă. Asociația editează o revistă 
săptămânală ilustrată care are un tiraj 
de 100.000 exemplare

~HINA

ASOCIAȚIILE DE PRIETENIE CU U. R. S. S. 
EXPRESIE A DRAGOSTEI POPOARELOR 

FAȚĂ DE ȚARA SOCIALISMULUI
Asemeni activității pe care o desfășoară în țara noastră i zând realizările uriașe ale Patriei Socialismului, 

„ARLUS” — în toate țările asociațiile de prietenie cui Iată câteva date în legătură cu activitatea unora din 
U.R.S.S. dau un sprijin activ luptei pentru pace, populari-I aceste asociații:

INDONEZIA

Poporul indonezian a înțeles că lupta 
sa de eliberare este strâns legată de 
lagărul păcii și al democrației, condus 
de Uniunea Sovietică. Concretizarea dra­
gostei și recunoștinței pe care o poartă 
Uniunii Sovietice acest popor o repre 
zintă Asociația de prietenie sovieto-in- 
doneziană. întemeiată In 1948, . —. :ă 
Asociație întrunește astăzi un număr de 
peste o sută de mii de membbri din toate 
colțurile tării.

ITALIA

„Asociația pentru strângerea le­
găturilor culturale șl comerciale cu 
Uniunea Sovietică” a devenit cu 
timpul o organizație de masă, nu­
mărul membrilor ei crescând pe zi 
ce trece. Munca de aigtație și pro­
pagandă a Asociației se duce prin 
25 de secretariate regionale, care 
dispun de biblioteci, săli de confe­
rințe, organizează expoziții docu­
mentare și festivaluri de artă, 
popularizând astfel viața popoare­
lor sovietice sub toate aspectele ei.

BULGARIA

Asociația pentru strângerea legă­
turilor intre China și URSS a luat 
ființă, la Peking, cu sprijinul vă­
duvei iul Sun Yat Sen, al luj Lîu 
Shao Lai, Ciu En Lai șî a peste 600 
de delegați, reprezentând partidele 
șl organizațiile democratice și popu­
lare. Decalarația de constituire 
spune;

„Asociația va folosi experiența 
dobândită in Uniunea Sovietică în 
domeniul reconstrucției naționale, 
în domeniul științei și tehnologiei 
sovietice Și va întări legăturile de 
prietenie cu Marea Țară a Socia­
lismului în lupta pentu o pace 
trainică".

FRANȚA

Cercul Asociațiilor Bulgaro-So- 
vietice are un milion de membri și 
3.500 de secțiuni în toate orașele și- 
satele tării. Anual se țin peste 
50.000 de conferințe despre realiză­
rile Uniunii Sovietice. Săptămâna­
lul Asociației se difuzează în 160 
mii exemplare, iar expozițiile orga­
nizate de ea au fost frecventate de 
circa 5 milioane vizitatori. Biblio­
teca din Sofiu a Asociației Bulgaro- 
Sovietice. ar.e un fond de peste

Asociația „France-U.R.S.S.” este 
expresia fidelă a iubirii ce o poartă 
Uniunii Sovietice masele populare 
franceze. La cel de al TV-lea Con­
gres care s’a. desfășurat sub lozinca 
..Pacea se poate câștiga prin con­
solidarea prieteniei franco-sovie- 
tice”, președintele Asociației, emi­
nentul savant Fr. Joliot Curie a 
declarat: „Exemplul Uniunii Sovie­
tice ne dă încrederea că vom reuși 
să unim toate forțele păcii pentru 
a construi o lume nouă, mai bună 
șî mai dreaptă”.

Activitatea Asociației „France- 
U-R.S.S.’’, se desfășoară cu putere 
în duda opreliștilor $i dificultăți-

lor pe care le face guvernul mar- | muncii se grupează în jurul Asocia- | dragoste pentru Patria Socialismu- 
snalizat. Tot mat multi oameni ai' ției exprimând astfel marea lor lui victorios.

In toate țările și în zeci de limbi, reviste ale asociațiilor de prietenie cu U.R.S.S. oglindesc dragostea oamenilor mun- 
«U pentru Uniune® Sovietică ți Marele Stalin.

Asociația „Italîa-U.R.S.S.” are fi­
liale în toate regiunile țării Sub 
auspiciile acestei asociații va avea 
loc între 9 Octombrie și 7 Noembrie 
Luna prieteniei italo-sovletice. Iar 
între 23-25 Octombrie se va ține, 
la Torino, Congresul Național al 
prietenilor Uniunii Sovietice. Bu­
letinul Asociației „Italia-URSS’’ 
anunță instituirea unul premiu de 
50 000 lire pentru cea mai frumoasă 
manifestație în întâmpinarea Con­
gresului.

ISRAEL
La cel de-al III-lea Congres al 

Asociației pentru strângerea legă­
turilor de prietenie intre Uniunea 
Sovietică șî Statul Israel, au parti­
cipat 399 de delegați reprezentând 
110 filiale ale Asociației, filiale răs­
pândite în toate colțurile țării.

PAKISTAN

La 25 August s’a ținut la Karachi șe 
dința de organizare a Asociației , Prie­
tenii Uniunii Sovietice din Pakistan”, In 
cadru] căreia s’a hotărît ca Asociația să 
poarte numele de „Asociația culturală 
PakinstarU.R.S.'ț”, atejându-se în a- 
celaș timn Comitetul oermanent.

POLONIA
La Katowice a avut loc Confe­

rința anuală a „Asociației Polono- 
Sovietice.” Conferința s’a desfășu­
rat sub lozinca: , .Prietenia cu URSS,

ajutorul dat de URSS șî exemplul 
Uniunii Sovietice — sursele victo­
riei noastre!’’

Președintele Asociației, ministrul 
justiției Swentkowski a arătat c& 
„prietenia dintre Republica Polonă 
șl Uniunea Sovietică stă la baza 
construirii socialismului în Polo- 
mo.1’. Așa se explică marea drago­
ste pe care oamenii muncii din Re­
publica Polonă o manifestă față de 
glorioasele popoare sovietiae cărei 
au eliberat de sub naziști Polonia 
și care astăzi nu pregetă să acorde 
cel mai larg sprijin acestei țări.

STATELE-UNITE
„Asociația pentru prietenia ame- 

ricano-sovietică" se alătură lupte' 
organizațiilor progresiste din Sta­
tele Unite, împotriva războiului șî 
pentru buna înțelegere cu U.R.S.S. 
In urma eforturilor neprecupețite 
în lupta pentru pace și pentru prie­
tenia cu Uniunea Sovietică, Aso­
ciația a fost trecută pe lista neagră 
a așa ziselor „organizații subver­
sive". listă alcătuită de procurorul 
general al Statelor Unite. In ciuda 
teroarei la care sunt supuși mem­
brii Asociației de către regimul 
Truman, asociația își continuă 
lupta, spulberând metodic calom­
niile pe care presa aservită lui 
Hearst le aruncă împotriva Patriei 
So nalismului.

UNGARIA
Marele atașament al maselor largi 

populare ungare pentru Țara Socialismu­
lui, pentru țara a cărei glorioasă armată 
a eliberat Ungaria, pentru țara care as­
tăzi ajută poporul ungar să-și constru­
iască patria sa socialistă se vădește prin 
multe și variate manifestații. „Asociația 
Prieteniei ungaro-sovietice”’, care și-a în­
ceput activitatea eu 4 ani în urmă are 
astăzi peste 1000 de secții, posedă o e- 
ditură proprie și tipărește anual șut® 
de cărți și broșuri, care sunt repede 
epuizate.
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emisiunii. Ora exactă.
Buletinul de știri In 

Plibl.Cltate. 7.53. Cân-

RADIO ROMANIA 
BUCUREȘTI I 
7.39 Des ehtderea

Radio-j urnal. 7.45. 
limba rusă. 7.50.
tec, populare (discuri). 8.15. Muzică va­
riată (discuri). 8.45. Citirea articolului de 
fond. 8.55. Un disc. 5.CU. Emisiune pentru 
pionieri. 9.20. Ora copiilor. 10.10. Dansuri 
de Cea kowski (disc.). 10.30. Muz: fi u- 
șwră (d sein:). a.oo. Muzică variata ro­
mânească (d'scurl). 11.25. Ansambluri so­
vietico (dseuri). Muzică variată ușoară. 
12.50. Cântece Închinate luptei popoarelor 
pentru pace (disc.) 13.00 Ora exactă Co­
tale apelor Dunării, Publicitate. 13.02. Re­
zumatul programului de a doua zl. 1310. 
Piesa ir uz! cale da mare popularitate
(disc.). 13.30. Orchestra Ionel Budișteanu; 
voce Ion Lulcan. la.SS. Publicitate, 14.00. 
Orchestra Ionel Bud țteanu. 14.20. Revis­
ta presei 14.25. Publicitate. 14.30. Ora 
exactă. Radio jurnal. 14.45. Din cântecele 
luptei pentru pace. Cântece 
(discuri) 14 87 Publicitate 15.02. Buletin 
Meteorologic. 15.05. Reicmandărl din pro­
gramul d«. a doua zl. 13.18. Ora Satului. 
15.15 - - - ■
RADIO

16.30.
RADIO

18.30 
RADIO

BUCUREȘTI X
17.00. Să învățăm cântece noi. 

varietăți sovietice. 
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI î
18.00. Ciclul „Figuri de artiști luptă» ' 

tori psntru pace șl progres". 18.40. jur- : 
nai Sonor. 19.30. Uvertura ,.Ruslan șl 
Lucimila” de Gl'nka (disc.). 19.35. Uni­
versitatea Radio. 13.49. Din cele mal fru­
moase melodii ale 
(d'.sourl). 
RADIO ROMANIA,

BUCUREȘTI I ȘI 
TIMIȘOARA 
20.00. Ora exactă. 
2043. Concert de 
31.00. Ora exactă. Radio jurnal.

RADIO ROMANIA $1--------
BUCUREȘTI I
33,00. Buletin sportiv, 

știri în limba rusă. 
22.35. Henry Brendter 
tori sovietici 22.37. Muzică distractivă ți 
do dans (diac.) 23.30. Radio jurnal. 23.35. 
Muzică dtstraet'vă șl de dâns (discuri). 
23.55. Muzică populară românească (disc.). 
24.00. Ora exactă, închiderea emisiunii.

Hora Satului.
BUCUREȘTI I

Mus ca popoarelor! Muzica rusă.
ROMANIA 

Emisiune in limba maghiară.
ROMANIA ȘI RADIO

21,

noapte furtunoasă"; „O seară la Union”. 
I TEATRUL ARMATEI (G-ral MagherU) î 
I Peste două zeci de ani ora 20
SAVOY (sală): ora 20.18: „Trei ia zaro 

pentru noi"
ALHAMBRA: Ora 20: ..Primul spectacol 

al teatrului de estradă'".

CINEMATOGRAFE
TIMPURI NOI: U.R.S.S. de azi nr.
Ascania Nova. Sportul sovietic la Praga, 
Toamna în Georgia, Școala puterii șl agi­
lității, Jurnal românesc.
ARO: Carnetul de Partid 
CAPITOL (numai grădină): Floarea fer­

mecată șl Cinci ani dela eliberare. 
LUMINA (fost Femlna): Kutuzov 
MAXIM GORKI: „14 tulle”, Togliatti. 
PAX. Floarea fermecată șl Cinci ani dela 

eliberare 
scala: Floarea fermecată și Cinci 

dela el berare 
TRIANON: 
TRIANON;

! VICTORIA:
1 aida (sală 

patriotice 1 ALIANȚA: 
APOLO: jurământul. 
AVRIG ((sală șl grădină)! întâlnirea 

Elba
CU! TURAL (fost Lla): Kutuzov 
DACIA (sală șl grădină): Carnetul 

Partid

ani

17.30.

compozitorilor

RADIO 
RADIO

Hadio-Jumal. 
Estradă.

RADIO

noștri

de22.25. Buletinul
22 30 Publicitate, 
(vioară). Compozl-

de Partid, 
de Partid, 
ftlra vina.

Carnetul 
Carnetul 
Vinovațt 
șt grădină): Kutuzov 

Jurământul.

pe

de
j Partid
I FLORIDA 

mecatâ 
si Cinci 

FLACARA 
I28ANDA 

mecats. Desene animL.............
șl Cinci ani dela eliberare 

LIRA (sală și tfrgdlnă) Balada 
MARCONI: Floarea fermecată.

animate țn tehnlcolor și Cinci 
eliberare 

MARNA: carnetul de Partid.
MILANO (sală șl grădină): întâlnirea pe 

Elba
MIORITAi Floarea fermecată, Desene 

animate în tehnlcolor și Cinci ani dels 
eliberare.

MODEL: Eroii păcii.
MOȘILORf sală și grădină) 1 carnetul de 

Partid.
NON1 (sală și grădină): CopIU Leningra­

dului
ODEON (sală șl grădini): Carnetul de 

Partid.
POPULAR (fost Paehejf Desonorata, 
RAHOVA: Floarea fermecată. Desene

animate în tehnlcolor șl Cinci ani dela 
eliberare.

TOMIȘ (sală șl grădină): Carnetul de 
I Partid. .
1 TRIUMF: Kutuzov.
UNIC: învățătoarea din FatrtL 
UNIREA: O viață nouă.

Iș NOBMBRIE: Cravata Roșie.

fer-(sală șt grădlng): Floarea 
Desene animate in tehnlcolor 
ani dela eliberare
(fost Rlo): Carnetul de Partid, 
(sală șl grădină): Floarea ter- 
Desene animate in tehnlcolor

Siberiei
Desene 

delaani

B-dm N. Bălcescu 35 tel. 3.38.90; B-dul 
Generallssimul Stalln 21, tel. 7.58.70; Piața 
Rosetti 3 tel. — ~~ — —...
129 tel. 2.13.58;
Calea Moșilor 

| lentina 36 tel
' tel. 2.63.83; Șoseaua tancului 89 tel. 4.98.41;
Calea Văcărești 39 teL 3.45.76; Strada La­
borator 1 tel. 4.18.63; B-dui 6 Martie 19 
tel. 6.30.55; Strada 30 Decembrie 7 tel. 
3.64.06; Calea Rahovei 79 tel. 6.27.39; Șo­
seaua Giurgiului 105 tel. 4.17.09; Prel, 13 
Septembrie 2 teL 6.13.47; Șoseaua Viilor 49 
tel. 4.70.81; Calea 13 Septembrie 2 tel. 
3.69.53; Strada Carol Davila 7 tel. 3.0030; 
Calea Grtvl țel 183 tel. 3.92.12; B-dul 1 Mal 
1 tel. 5.05.96; Șoseaua Giuleștl 117 tel. 
6.06.82; Herăstrău — Șoseaua Pipera. SU­
BURBANE: colentfna str 7 Noembrle 12 
tel, 2.24.30; Grivlța Șos. Bucureștii Noi 81 
teL 7.45.41; Militari B-dul Păcii 16 tel 
4.81.36; Chiajna Str. Eroului 22; Apărătorii 
Patriei Șoseaua Bercenl 83; Băneasa, șo­
seaua București-Ploeștl 16 tel. 7.14.32; Pan- 
tellmon, șoseaua Brăilei lț Dudeștl-Clo- 
plea, Șoseaua Pulberăriei 150; Popeștl- 
Leordenl, Corn Popeștl-Leordenț,

SPITALUL DE URGENTA: "1 ■ Arh. 
Manicu 7 tel. 7.45.05 șl 7.05.73.

din 
la 

loc 
In-

3.33 53; Str. Vaslle Laseăr 
Calea Moșilor 53 tel. 6.38.20; 

217 tel. 1.01.57; Șoseaua Co-
1.37.44; B-dul Dimitrov 93

Luni 3 Oct. 1949
ț

Comitetul Permanent pen­
tru Apărarea Păcii din R.P.R. 
cheamă oamenii muncii 
întreaga {ară să participe 
meetingurile care vor avea 
astăzi, 2 Octombrie, Ziua
ternațlonală a Luptei pentru 
Pace.

La București meetingul va 
avea loc astăzi la ora 10 a. m. 
In Piața Universității.

întrunirea va fi prezidată de 
maestrul Mihail Sadoveanu, 
președintele Comitetului Per­
manent pentru Apărarea Pă­
cii din R.P.R.

Vor lua cuvântul: tov. 
Gheorghe Apostol — membru 
in Biroul Politic al C.C. al 
P.M.R, președintele C. G. M., 
tov. Constanța Crăciun — 
membru în C.C. al P. M. R., 
președinta U.F.D.R. și alți re­
prezentanți ai oamenilor 
muncii din Capitală.

ZIARUL «GLASUL ARMATEI»
LA NUMĂRUL 1OOO

Ziarul „Glasul Armatei” sărbăto­
rește astăzi 1000 numere dela apari­
ția sa. Cu acest prilej colectivul re­
dacțional al ziarului nostru trimite 
confratelui său „Glasul Armatei” 
următoarea scrisoare:

DRAGI TOVARĂȘI,
Cu prilejul apariției celui de al 

1.000-lea număr al „Glasului Armatei”, 
organul central al Oștirii R.P.R., vă a- 
ducem salutul nostru cald.

Tovarăș prețuit de luptă, „Glasul Ar­
matei" a oglindit și stimulat în cele o 
mie de numere apărute procesul de 
formare și creștere al noii șl iubitei 
noastre Armate, oștirea Republicei Popu­
lare Române, apărătoarea cuceririlor 
revoluționare ale poporului nostru mun­
citor.

Succesele voastre, dragi tovarăși, 
drumul străbătut de voi — au fost dea-

ceea succesele oștirii noastre și au um­
plut de bucurie întregul nostru popor.

Ducând zi de zi în mijlocul soldați- 
lor, subofițerilor și ofițerilor cuvântul 
Partidului, al Guvernului și al condu­
cerii Oștirii noastre, educând armata 
noastră în spiritul internaționalismului 
proletar si al patriotismului înflăcărat, 
„Glasul Armatei" a luptat pentru a sădi 
și mai adânc dragostea pentru Uniunea 
Sovietică, pentru invincibila Armată 
Sovietică și pentru genialul strateg și 
conducător de oști și de popoare, Iosif 
Vissarionovici Stalin.

Educând ostașii în spiritul devota­
mentului față de clasa muncitoare și 
al urii necruțătoare față de dușmanul 
de clasă, luptând pentru însușirea celei 
mai înaintate științe militare, pentru ri­
dicarea nivelului politic și ideologic, 
ziarul vostru a luptat cu cinste alături 
de celelalte cadre politice ale Armatei,

pentru formarea unui ostaș nou, apără­
tor demn și neînfricat al drapelului Pa­
triei noastre dragi.

La apariția celui de ai 1.00C-lea număr 
al „Glasului Armatei", în ziua de z 
Octombrie, zi în care toți cei ce doresc 
Pacea și luptă pentru ea înfierează în­
cercările imperialiștilor de a arunc* 
lumea intr’un nou război, colectivul re­
dacțional al „României Libere" urează 
tovarășilor eare muncesc la „Glasul Ar­
matei" noui succese în efortul lor, parte 
integrantă a efortului pe care înlreflga 
noastră presă muncitorească și demo­
crată îl face — sub îndrumarea Parti­
dului — spre a servi interesele poporului 
nostru muncitor, Patria noastră șl cauza 
Păcii și a progresului în lume.

Coectivul Reduci tonal 
al ziarului

„ROMANIA L131RA”

11 ANI DELA APARIȚIA «CURSULUI SCURT AL ISTORIEI 
PARTIDULUI COMUNIST (b) AL UNIUNII SOVIETICE»

Cale» Victoriei 30 tel. 5 14.70; B-dul Gh. 
Magheru 22 tel. 2.22.43; ’ Calea Victoriei 
204 tel. 3.1745; Calea Dorobanț 88 tel.

| 1.36.22; Str. Maica Domnului 55 tel. 2 51.95; 
B-dul 1849 27 tel. 5.21.03; B-dul Republl-

: cil 65 teL 5,04.97; Șos. Mi hal Bravul 10 
tel 2.89.56; Șoseaua Colentlna 131 tel. 
1.02.03; B-dul Dimitrov 59 tel. 2.32.61; Șos 
Pantellmon 103 tel. 1.3716; Cal. Văcărești 
25 tel. 6.02 67; Cal. Călărași 34 tel. 3.91.66; 
Cal. Dudețtl 57 teL 3.01.79; Str. Speranței 
172 tel 4.72.66; Str. M’hai Vodă 8 te], 
4.83 70; Str. Sf. Apostol) 52 tel. 3.65.40; Str 
șerban Vodă 81 tel. 3.61.78; Strada Piep­
tănari 
3.82.37; 
Strada 
țel 217 
7.16.90; .
NE: Colentlna, 30 Decembrl» 4 tel. 2.47.98; 
Grivlța, Șoseaua Colentlna 167 tel. 7.17.49; 
Militari, B-dul Armata Poporului 190 tel. 
1.28.98; Ch'ajna. Strada Eroului 22; Apă­
rătorii 
neasa.
7.14 32;
Dudeștl 
Popești

SPITALUL DE URGENTA: 
Mincu, 7 tel 7.45.05 șl 7.65.73.

once reclamațlunl privitoare la funcțio­
narea farmaciilor «e vor adresa la 
ton 5.16.10.

25 tel. 6.41.07: Cal. Rahovei 
Șoseaua panduri 1 tel.
Berzei 46 tel 3.03.22: Calea 
tel. 7.35 95; B-dul 1 Mal
Șoseaua Olteniței 106. SUBURBA-

• -

A FOST ALES
PRIMUL GUVERN

AL REPUBLICII
265 tel. 
4.74.76; 
Grtvl-

191 tel

Patriei, ’ Șoseaua Bercenl 83; Bă- 
șoseaua Bucurețti-Ploețtl tel 

Pantellmon, Șoseaua Brăilei 1, 
Cioplea, Șoseaua Pulberăriei 150; 
Leordenl, corn Popești Leordenl

Str. «rh.

TEATRE |
NATIONAL (sala Comedia); ora 20 „O LIRA Balada Bitenei.

'"'w

Marin Niculescu a câștigat la 
prima etapă a cursei cicliste 

București- Brașov- București
i BRAȘOV. — Peste 3000 de specta­
tori au asistat eri la sosirea în prima 
etapă a cursei clcl.ste București—Bra­
șov—București, organizată in cinstea 
„Zilei internaționale a Luptei pentru 
Pace”,

In frunte a sosit un pluton com­
pact, format din 7 cicliști. Distanța de 
173 km. a fost parcursă de câștigătorul 
primei etape, Marin Niculescu in 5 h. 
12’4’’, urmat la numai o jumătate de 
roata pe Ervant Norhadian.

este urmă- 
(Sindâcatul

Clasamentul primilor 7, 
torul: 1. Mfcrjn Niculescu 
Textil) 5h,12’’4”; 2. Ervant Norhadian 
(CSCA) 5h.l2’4”; 3. Traian Chicomban 
(Tractorul) 5hl2’4”; 4. Sandru (CSCA) 
5 h 12’5"; 5, Nae Chicomban (Steagul 
Roșu) 5h 12’5”; 6. Dotate (IMP) 5 h 
12’6’’; 7. lonlță Constantin 5 h 12’20”.

Astăzi la ora 8 se va da plecarea din 
Brașov In cea de a doua etapă urmând 
ca sosirea să fie tn București In jurul 
orei 16, pe Stadionul Republicii.

DOUĂ NOI RECORDURI NAȚIONALE 
STABILITE LA CAMPIONATELE ATLETICE DELA BRASOV 

In cinstea „Zilei Internaționale a Luptei pentru Pace"
BRAȘOV (prin telefon). — Eri după a- 

miază a avut loc pe stadionul din lo­
calitate campionatele naționale de triat­
lon, pentatlon, decatlon ți ștafetă. Cu a- 
ceastă ocazie s'au stabilit două noi re­
corduri naționale la ștafeta 4X800 și pen­
tatlon seniori.

Iată rezultatele tehnice: 
ȘTAFETA 4x800

1. CSCA 8.09.4 pct. (nou record națlo- 
md) stabilit cu echipa Berghel.1 — Berghel. Ludu,
Țrtllcă Șl Tâimaclu. In această ștafetă a 
făcut o figură excepționala LUdU.

2. DINAMO; 2. Slnd. CONSTRUCTORI. 
TRIATLON (JUNIOARE)

1. Stelă Stanca .1659 pct. (100 m. 13,8; 
greutate 8,66; lungime 4,62).

2. Claudia Ruse 1.654 pct. (100 m. 13,3; 
greutate 4,95; lungime 4,51).

3. Magdln 1.574 pct 
PENTATLON (JUNIORI

1. Trlteanu 2.294 pct, (lungime 6,23; disc 
29,36; 206 m. 25,2; suliță 37,62; 1,500 hi., 
5,12,2).

2. B6ck 2.279 pct.; 3. Mllles 2.147 pct. 
DECATLON (ZIUA I) SENIORI

1. Taus 3 403 pct. (nou rec naț. pen­
tatlon) stabilit tn Cinstea „Zilei Păcii" 
(100 m 11,tț lung. 8,50; gteut. 11,05; înălț. 
1,70; 400 m, 5.3,2 (după o cursă excelentă).

2. Kiss Larllslau 3.252 pct.; 3. Rădules- 
cu Gh (CSCA) 3.076 pct.

La această probă a participat sveter 
care s’a clasat la locul 6.

Astăzi se dispută: pentatlon senioare, 
ziua n-a decatlon seniori, ștafete 4x200 
șl 4.X1.500.

concursul

EVENIMENTELE 
SPORTIVE DE AZI 
IN CINSTEA „ZILEI 
INTERNAȚIONALE 

A LUPTEI PENTRU 
PACE"

■ Astăzi, la Praga, echipa de 
rugbi a R.P.R. întâlnește echipa na- 
onală a

La
tinuare, 
triatlon, 
fete.

■ Etapa doua a cursei cicliste 
București—Brașov—București, se a- 
leargă azi, cu sosirea in jurul orei 
16, pe Stadionul Republicii.

B Pe stadionul Republicii, se joacă 
matchurile de fotbal din cadrul cu­
pei de toamnă, după următorul pro­
gram: ora 14.15: C.S.C.A. — 
petrol; ora 16.15: Dinamo 
C.F.R. B.

K Lâ București, Cluj, Iași 
tnișoara se desfășoară ziua doua a 
„Ceferiadei de atletism".

g| In sala Spiru Hâret Continuă 
concursul național de tenis de masă, 
pentru „Cupa de toamnă".

Cehoslovaciei.
Brașov se dispută, în con- 
Campionatele naționale de 
pentatlon, decatlon și șta-

Com- 
A. —

Și TI-

de

POPULARE CHINEZE
(Urmare din pag. t-a)

neri guvernului central popular tn legă­
tură cu problemele de stat de Importan­
ță primordială.

In afara celor 180 de membri aleși în 
comitet, în acesta mai sunt rezervate 
18 locuri destinate reprezentanților re. 
giunilor ce vor fi eliberate in viitor.

Președintele, vicepreședinții și mem­
brii guvernului central popular au fost 
aleși prin vot secret Sub supravegherea 
unei comisii compusă din 60 de delegați 
reprezentând 54 de organizații ce au 
luat parte la Consiliu și din delegați in. 
vitați special.

La vot au luat parte toti cei 576 de 
delegați la sesiunea Consiliului,

După anunțarea rezultatelor alegerii, 
toți delegații au salutat prin aplauze 
furtunoase pe cei aleși.

Apariția la tribună a președintelui 
guvernului central popular Mao Tse 
Dun și a vicepreședinților a fost sâlu. 
tată prin strigăte de „Trăiască preșe. 
dintele Mao Tse Dim“, „Trăiască Re­
publica Populară Chineză”.

Președintele M’âo Tse Dun a anunțat 
sfârșitul încununat de succes al sesiu. 
nii Consiliului Politic Consultativ a] po. 
porului chinez.

In timp ce se totalizau rezultatele ale. 
gerii toți ceilalți delegați s‘au îndrep. 
tat spre parcul din fața [ostului palat 
imperial pentru a lua parte la ceremo­
nia așezării pietrei fundametăle 3 mo­
numentului ce va fi ridicat în memoria 
eroilor poporului, căzuți in lupta revo­
luționară desfășurată timp de peste o 
sută de ani.

După ce a cetit inscripția care va fi 
săpată pe monument, președintele Mbo 
Tse Dun, a aruncat prima lopată de pă. 
mânt, simbolizând astfel începerea ooti. 
struirii monumentului.

*
PEKING, 1 (Agerpres). — Agenția 

CHINA NOUA anunță Că în urma ho. 
tărlrii prezidiului Consiliului Politic 
Consultativ al poporului chinez intei. 
valul dintre 1—3 Octombrie a fost pro. 
clamat sărbătoare națională, sărbătoa. 
rea constituiri guvernului central popu. 
iar a] Republicii Populare Chineze.

CENTRE OfflE VOR FIINȚA BMURILE
BE RECENSĂMÂNT PENTRU TEHC ENII

Șl mnORII CARE LUCREAZĂ IN iHTREPXlXRERILE PARTICULARE

Conferința tov. wn'stru |. V nțe, membru sup! ean1 al C. C. al P. M R., 
in cadrul festivității organizată de Comitetul Organ zației P.M.R. București

Eri după amiază, la Casa de Cultură 
a Filialei ARLl'S din Capitală a avut 
loc adunarea activului de Partid din Ca­
pitală, consacrată celei do a 11-a ani­
versări a apariției „Cursului scurt al 
Istoriei P.C (b) al URSS”,

La această festivitate au participat 
membri ai C. C. al PMR. membri ai 
Guvernului, membri ai Organizației 
PMR București, activiști de Partid, 
elevi al școlilor de Partid, etc.

Despre însemnătatea genialei opere a 
tovarășului Stalin: „Cursul scurt al Isto. 
rlel Partidului Comunist (b) al URSS". 
a conferențiat tovarășul Ion Vințe, 
membru stmleant al CC al PMR. mini­
stru al Silviculturii.

Acum 11 ani — a arătat tov. Ion 
Vințe — la 1 Octombrie 1938, a apă­
rut geniala lucrare a lui I. V. Stalin 
„Cursul scurt de Istorie a Partidului 
Comunist (b) al Uniunii Sovietice”. Oa­
menii muncii din întreaga lume, în 
frunte cu partidele comuniste șl mun­
citorești, sărbătoresc evenimentul de 
mare importanță ideologică și politică 
al apariției acestei opere clasice a eomu.. 
nismuiui științific.

De atunci „Cursul scurt de Istorie a 
Partidului Comunist (bolșevic) al Uniu­
nii Sovietice’’, a fost editat in milioane 
și milioane de exemplare, în zeci de 
limb] ale popoarelor lumii întregi și a 
ajuns cartea de căpătâi a fiecărui 
muncitor conștient, a fiecărui om dor 
nic să lupte pentru pace și progres și 
mai ales a ajuns cartea de căpătâi a 
fiecărui comunist.

Cursul scurt de Istorie a Partidului 
Comunist (b) al Uniunii Sovietice a fost 
numit cu drept cuvânt „enciclopedia

cunoștințelor de bază în domeniul mar- 
xism-leninismului'’

Nu este întâmplător că traducerea 
românească a „Istoriei Partidului Co. 
munist (b) al URSS’’ a ajuns a fi ti­
părită până în prezent în 625.000 e. 
xempiare. In urma hotărîrti C. C. ai 
PMR, tirajul aceste] opere se va ridica 
Ia un milion (te exemplare. Cursul scurt 
a fost editat în tara noastră și în lim­
ba maghiară, Intr’un număr de 100.000 
exemplare Aceasta constitue cel mai 
numeros tiraj pe care l-a atins vreoda. 
tâ o carte la noi tn țară.
Conferențiarul arată în continuare cum 

istorica experiență a Partidului Iui Le. 
nia și Stalin ne este deosebit de pre­
țioasă acum când am pornit ia con­
struirea socialismului tn țara noa­
stră.

Astfel, capitolul X aî IstOrH, care 
tratează lupta Partidului Comunist (b) 
pentru industrializarea socialistă a țării, 
este actualmente de un interes deosebit 
pentru noi.

...Pe baza enormei experiențe a Par­
tidului Comunist (b) al URSS, Parti­
dul Muncitoresc Român vede în des. 
voltarea industriei grele veriga hotărâ- 
tOare a cOnștruirii socialismului în Re­
publica Populară Română,

Din „Istoria Partidului Comunist (b) 
al URSS” învățăm Că nu se poate con. 
strui socialismul numai la orașet fără 
transformarea socialistă a agriculturii.

Conferențiarul a arătat în continuare 
că Partidul Muncitoresc Român a ales 
calea stălinlstă tn transformarea socia­
listă a agriculturii pornind la realizarea 
acestei mărețe sarcini, îdființâhd pâ­
nă acum Câteva gospodării agricole co­
lective.

Jstoria P.C. (b) al URSS ne învațâ 
că Partidul clasei muncitoare Va pu­
tea să-și cunoască și să învingă duș­
mani’, numai dacă-și educă cadrele în 
spiritul intransigenței față de otice a- 
bateri dela linia marxism-leninismului, 
dacă va înlătura fără cruțare din Par­
tid elementele străine de clasă, dacă Va 
demasca și va lichida la timp orice de., 
vieri naționaliste și scizioniste.

Sărbătorirea împlinirii a ti ani dela 
apariția genialei lucrări a lui I. V. 
Stalin, — a subliniat in continuare con­
ferențiarul, — coincide cu o dată me­
morabilă a împlinirii a doi ani dela con­
sfătuirea din Polonia a Biroului infor­
mativ, unul din cele mai importante 
evenimente politice după cel de ti doi. 
lea ră2bo| mondial.

Cei 11 ani, bogați în evenimente Ifc 
torice, care s’au scurs dela aparițiaf 
„Cursul scurt de istorie a P.C. (b)] 
al URSS” au confirmat din nou învă­
țămintele genialului conducător *1 ome­
nirii progresiste, L V. Stalln.

Poporul muncitor din scumpa nom 
stră Patrie — arată tn tncheene tov-i 
Vințe — își însușește cu recunoștință 
și înflăcărare aceste adevăruri mărețe 
cuprinse în opera tovarășului Stalin 
„Cursului scutt de Istorie al P.C. (b) 
URSS”, care luminează Calea oamenilor 
muncii din lumea întreagă tn lupta pen. 
tru pace și progres împotriva forțelor 
întunericului, ale exploatării și ale Im­
perialismului.

Asistența, în picioare, a ovaționat în­
delung pe tovarășul Stalin, genialul con­
ducător și învățător ai oamenilor mtfn-* 
cii din lumea întreagă.

Universitățile, Politehnicile și Institutele de învățământ superior
își vor deschide cursurile in ziua de 8 Octombrie

PÂNĂ CÂND
Ministerul învățământului Public co­

munică:
Universitățile, Politehn’cita și Institu­

tele de învățământ superior, iși vor le,- 
chide ci rsuri.e în ziua de 8 Octonbri; 
a. e

Facultățile vor continua să înscrie 
In anul I pe cei admiși în urma exame­
nelor de admitere, până în seara Zilei 
de 3 Octombrie â.c., iar până In seara 
zilei de 7 Octombrie a.c. să înscrie pe 
cei promovați la examenul de admitere 
dela alte făcu'tăți «î îndreptat ți conform 
comunicatHlu< publicat tn „Scânteia” 
Nr. 1541 din 28 Septembrie Î949, să fie 
primiți in anul I.

SE FAC tHSCRIERILE $1 REINSCRîERILE
Toj până în seara zilei de 7 Octom. 

brie Vor fi făcute reinscrierile studen­
ților.

Toate acOite înscrieri și rethSiHer; se 
vor face pe bâza uhei cereri Semnata 
de student,

Penttu a lua ultimele măsuri de or­
ganizare a cursurilor potrivit instruc­
țiunilor Min’sterului, profesorii și con­
ferențiarii sUnt convocați Luni 3 Odom- 
brie orele 10 dimineața ia rectoratele U- 
niversitățiior, Politehnicilor și institu­
telor de învățământ unde își au func­
țiunea principală.

Pâhă Sâmbătă 8 Octombrie 1949, se

vor afișa la f.ccarâ fatuitate ncnile pla­
nuri de învățământ, orariile și instruc­
țiunile necesare începerii cursurilor.

La deschidrrea noului an. Ministerul 
învățământului Public îndeamnă pe 
student, și pe Studente sa se dedice 
cu toată puterea și entuziasmul lor ti­
neresc învățăturii, îndeamnă cadrele 
d’dâc’ice, pe profesori, conferențiari, lec. 
tori șefi de lucrări șj asistenți, să sti­
muleze și să sprijine eforturile studen­
ților; |e ureazj tuturor succese în mun­
că, la cursuri și lucrări practice, pentru 
ridicarea nivelului lor științfîc și teh. 
nic.

Ordonanța Comitetului Provizoriu al Capitalei
Comitetul Provizoriu al Capitalei a | Olteniței 107 ; circa 26 

dat o ordonanță prin care se fixează 
centrele de recensământ pentru 
elenii și muncitorii independenți, 
efi care lucrează în întreprinderi 
cuîare sau altfel de cooperative 
de construcții, precum și pentru cei care 
se găsesc neocupați tn momentul re­
cenzării.

Birourile vor funcționa In zilele vie 
6 până la 8 Octombrie între orele 8-13 
si 16-19 din următoarele localuri;

IN REGIUNEA URBANA
Pentru cei domicillați în:
Circ. 1-2 Miliție, la biroul din strada 

Filimon Sârbu nr. 10; circa 4-5 strada 
Polonă nr. 9; circa 6 str. Barbu Ceia- j 
vrancea 41; circa 7 strada Haga 3,1 
circa 8 str. Barbu Văcărescu 12; circa ___
9 str. Cuparului 8-, circa 10 str. Școaiei| SPECIALE DE 
24; circa 11-12 str. Stelea Spătarul 23; j CAPITALEI.

“ * ’ ' Teiefou 4.30.24
Pentru tehnicienii și muncitorii câte 

lucrează In instituții, tn timpi inderi de 
Stat sau naționalizate de orice natură 
—• precum șl în cooperativele de 
construcții, vor funcționa birouri de re­
censământ in cadrul Instituțiilor. în. 
t.reprinderilor cooperativelor rea» 
pectlva.

Surprize la 
tenis de masa pentru 
“* ‘ t o a m r» ă

Paneth-Bodl 2—1; Vladone —Gab! Pop 
2—0; Naumescu — Micodln 2—1; Rozeânu — 
Davidescu 2—0; Vladone — Magyar 2—0; 
Garabedian — Reiter 0—2; Gabi — Bodl
1— 2, Paneth - Nagler 2-0; Negreanu —
Magyar 1—2; Naumescu — Lecker 2—0; 
Vladone — Nagler 0—2; Garabedian — 
Șlclovan 2—1; Relter — Urschltz 2—1; Ro­
zeanu — Negreanu * * 
Nagler 1—2; Rozeanu 
greanu — Bodl 2—1; 
Pop 1—2; Garabedian 
zeanu — Gabl Pop 
Garabedian 2—0: 
0—2; Negreanu — Nagler 2—0; Relter — 
Vladone 2—1; Negreanu — Șlclovan 0—2; 
Lecker — Davidescu 1—2; Urschltz — Șl­
clovan 2—1; Paneth — Rozeanu 2—0; Șl­
clovan — Gabl Pop 0—2; Nagler —
Urschltz 0—2; Vladone — Șlclovan 2—1; 
Relter — Negreanu 2—1; Vladone — Bodl
2— 0; Rozeanu — Garabedian 2—1; Mico­
dln — Gabl Pop 2—1; Vladone — Nau­
mescu 1—2; Negreanu — Davidescu 0—2; 
Naumescu — Paneth 0—2; Garabedian — 
Nagler Z—0; Relter — Bodl 3—1; Davides­
cu — Micodln 3—1; Bodl — Magyar 0—2; 
Lecker — Micodln 9—2; Paneth — Davi­
descu 2—1; Naumescu — Urschltz 2—1; 
Relter — Nagler 2—0: Paneth — Lecker 
2—0; Bodl Garabedian 0—2; Nagler — Mi­
codln 2—0.

Concursul continuă astăzi dună amiază

„Cupa de
..Zilei Internaționale a Lup- 

b____  Facă’ a început erl în sala
liceului de băețl nr. 9 competiția de te­
nis de masă pentru „Cupa de Toamnă".

In prima zl a’au înregistrat o serie de 
surprize. Astfel, aingumi Jucător neîn­
vins până actlm este Reiter din Cluj El 
este urmat de Paneth (Cluj) care a sufe­
rit o singură înfrângere Toți ceilalți au 
mâi mult de două înfrângeri, șl luptă 
pentru uh toc cât mal bun tn clasament. 
In general iasă, concursul nu a fost di­
namic, deoarece jucătorii, fiind la înce­
put de sezon, nu au dat loc la dispute 
spectaculoase

iată rezultatele înregistrate: Reiter — 
Mleodtn 2—I; Vladone - G. Garabedian 
2—0; Paneth — Magyar 8—0; Gabi Pop — 
Negrea nu 2—0; Magyar — Gabi Pop 0—2; 
Davidescu — Șlclovan 2—1; Naumescu — 
Rozeanu 2-0; Vladone — Urschltz 2—0; 
Negreanu — Garabedian 1—2; Bodl — 
Leker 0—2; Reiter - Paneth 2—1; Davi­
descu - Nagler 2—0; Șlclovan — Lexer 
0—2; Bodl — Micodln 2—1; Naumescu — 
Davidescu 2—1; Urschltz — Magyar 9—O; 
Lecker - Nagler O—2; Vladone — Ne­
greanu 2-1: Reiter - Gabi Pop 2—0; 
Paneth — Șlclovan 2—0; Garabedian — 
Magyar 3—1; Bodl — Urschltz 0—2; Lecker 
— Rozeanu 2—0; șlclovan — Micodln 2—1; 
Gâbi Pop — Nagler 1—2; Magyar — Rel- 
Jsr M, Negreanu - Urschltz (-0

In cinstea 
:cei pentru

tehni- 
pcntru 
parti, 
decât

Piața Coșbuc 
circa 27 Șoseaua

1— 2; Naumeșcu —
— Micodln 1—2; Ne- 
Naumescu — Gâbl

— Lecker 2—0; Ro-
2— 0; Naumescu — 
Magyar — Șlclovan

Bir. Administrativ•
Giurgiului nr. 71; circa 28 str. Cataa 13 
Septembrie 164; circa 29 Calea Feren­
tari 96; circa 30 Calea RahoVol 355; 
circa 39 str. ȘâlthUz 10; cifta 31 str. 
Popa Tatu nr. 7; Circa 32 str. Carii 
Davila nr. 79; Circa 33 str. Frumoasă 
16, circa 34 Șos. Ciulești 3; circa 35 
str. General Vlădoiâtiu 3; circa 36 str. 
Virgil Pleșolanu 45• circa 37 calea 
GrWiței 
45.

fN
Birourile de recensământ vor func­

ționa la sediile Comitetelor Provizorii 
locale. OR1CF. RELAȚIUNI IN LEGĂ­
TURĂ
POT OBȚ
INFORMATION!

circa 13-14 str. Chiparosului 143 Circa •’ 
15 str. Romulus 57; circa 16 Strada j 
Cireșilor 6; chca 17 str. Bulevardul Gh. I 
Dimitrov 91 ; circa 18-19 Bulevardul 
Gh. Dimitrov 140; Circa 20 Comitetul 
Provizoriu al Com. „30 Decembrie.”; 
circa 21. 25 stt. Bateriilor nr. 48; circa 
22 Str. Rădăuți 2; circa 23 Calea Văc4 
nfy 176; circa 24 Prelungirea Șo».

472; circa 38 str. Porumbaro

REGIUNEA SUBURBANA

CU RECENSĂMÂNTUL SE 
INE DELA SERVICIUL DE 

AL COMISIUNI! 
RECENSĂMÂNT A

4.30,25.

MECTINGURI IN CINSTEA ZILEI DE 2 OCTOMBRIE
— Manifestația pentru Pace din sala «Aro> —

(Urmwre din pag. l-a) din școli și orfelinate, a mulțumit apoi . A urmat un festival artistic lu care
.............. - -... -......... ............. —■■■■■ - ■ I tuturor celor cari luptă pentru a alunga sl-ău dat concursul și pionierii greci, a- 

vărată purtătoare de cuvânt a copiilor | din omenire spectrul războiului. | flați în țara noastră.

Manifestând hotărît pentru Pace, 
ziariștii români cer excluderea ziariștilor

trădători
In sala de ședințe a Confederației Ge­

nerale a Muncii, a avut loc eri după a- 
miară un meeting pentru pace, organi­
zat de Uniunea Sindicatelor Salariatelor 
din Presă și Industria Grafică.

Cu acest prilej, a luat cuvântul tov. 
Nestor Ignat membru in Comitelui de 
redacția al ziarului „Scânteia”.

D-sa a arătat că manevrele imperia­
liștilor pun omenirea in fața primejdiei 
reale a unui nou război. Capitalismul 
anglo american, călcând pe urmele lui 
Hitler, călcând în picioare voința po­
poarelor respective, urmărește declan­
șarea unul nou război mondial. Dar po-

iugoslavi din 
poarele înmii vor pacea și ele luptă uni­
te In marele front al păcii condus de 
glorioasa Uniune Sovietioă, pentru a 
face să eșueze planurile ațâțătorilor la 
un nou război.

Vorbitorul a arătat rolul important pe 
care presa sovietică și a țărilor cu de­
mocrație populară ii joacă in lupta pen­
tru apărarea păcii.

înfierând atitudinea acelor ziariști 
care-și pun condeiul in slujba scopuri 
lor criminale ale imperialiștilor, tov 
Nestor Ignat a subliniat o& datoria de 
onoare a ziariștilor democrat) 91 Pro­
gresiști este de a demasca minciunile și

O. I. z.
calomniile presei imperialiste împotriva 
tl. R. S. S. și a țărilor de democrație 
populară și a mobiliza popoarele în lup­
ta pentru pace.

La sfârșit, s’a dat citire unei moțiuni, 
adoptată de adunare cu vii aplauze, prin 
care ziariștii din RFR iți ewprlm8 hotă- 
tîrea lor nestrămutată lie a lupta pentru 
pace, ți prin care cer Comitetului fcxe- 
«■utiv al Organizației Internaționale a 
Ziariștilor de a exclude din rândurile 
membrilor săi pe ziariștii trădători iu­
goslavi.
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Vom câștiga 1 o p i a 
pentru Pace, pentru V afă

Nota din 28 Septembrie prin care 
guvernul Uniunii Sovietice a fă­
cut cunoscut bandei dela Belgrad 

că Uniunea Sovietică se consideră de 
acum înainte liberă de obligațiile ce 
decurg d'n tatatu! de prietenie, asis­
tență mutuală și colaborare postbelică 
încheiat la II Aprilie 1945 între 
U.R.S.S. șl Jugoslavia, a fost salutată 

de oamenii muncii din toată lumea ca o 
nouă lovitură data dușmanilor păcii, ai 
democrației și socialismului, ca o de­
finitivă demascare a agenturii imperia­
liste dela Belgrad și a stăpânilor ei. In- 
tr’adevăr, pe mă. ură ce trece timpul, 
dovezile mârșavei activități de trădare 
și spionaj pe care ani dearândul a des- 
fășurat-o clica lui Tito, se îngrămă­
desc Covârșitoare, născând in mintea 
și In inima oamenilor cinstiți din toată 
lumea o legitimă ură împotriva acestor 
moștenitori ai țelurilor și ai metodelor 
hitlcriste.

După ce 
lâ iveală 
bande în 
dintre membrii ei în parte, cu serviciile 
de spionaj imperialiste, legături care au 
mers până la tratative cu Hitler în 
1943 în vederea unui armistițiu, arti­
col 1 t>v. Pero Popivoda, general maior 
din armata jugoslavă, a desvăluit nu- 
meroase fapte care, cunoscute pe vre­
muri, în timpul anilor de război de că­
tre partizanii jugoslavi, apar abia as­
tăzi, în lumina evenimentelor recente, 
în întreaga și acuzatoarea lor semnifi­
cație. Aceste fapte nu sunt izolate u_ 
ne’e de celelalte, ci se dovedesc a for­
ma un tot, cea mai deasă rețea de cri­
me și trădări ce se poate închipui și 
cana în planurile de răsturnare a demo. 
orației populare, in proectele de invazie 
armată și de asasinare a fruntașilor co­
muniști își găseau odios de firească 
continuare. Orice om cinstit, cu dra­
goste de Patrie și de pace, se îngro­
zește citind lunga înșiruire de mon­
struozități care a constituit activitatea 
actualilor conducători ai Iugoslaviei în 
timp ce poporul Jugoslav lupta eroic 
pentru eliberarea țării sale.

Fie că este vorba de ordinul de înce­
tare a luptelor și de împrăștiere, dat tn 
Iulie IS II de către Djilas și Pjade, par­
tizanilor care Curățiseră de ocupanțl a. 
proape întreg Muntenegrul, ordin urmat 
de o ofensivă nazistă, care a avut drept 
rezultat distrugeri masive, arestări șl 
execuții în masă (au fost uciși câteva 
mii de partizani); fie că este vorba de 
tratativele pentru 
nernț’i în 1943 de 
mascat ulterior, ca 
britanic, tratative 
aproape 25.000 de partizani au fost în- 
cercuîțl de ocupanți, iar peste 10.000 au 
pierit (dintre aceștia 4500 de răniți u. 
Ciși de nemți sau care s’au sinucis 
pentru a nu cădea în mâinile naziștilor); 
fie că este vorba de cele ce s’au petre­
cut în 1944 Când un detașament de pa. 
rașutiști germani, fiind lansat asupra 
Marelui Stat Maior din Drvara și când 
Tîto nevrând să străpungă linia dușma­
nă ci să se predea nemților, a fost silit 
Sub amenințarea armei de tov. Juiovici 
și Arso Iovanovîci să părăsească sediul 
comandamentului, fie că este vorba de 
,,eliberarea” miraculoasă a lui Rarko- 
Vici din mâinile nemților (în timp ce 
simplii simpatizarrți ai Partidului șl al 
mișcării de eliberare erau schingiuiți și 
uciși) sau de tot atât de miraculoasa li­
bertate de acțiune pe care Vucmanovici 
Tempo, membru al Comitetului Central, 
o avea în teritoriu! ocupat, — la origi­
na acestui vast șl hidos tablou al trădă. 
rii stau legăturile clicii lui Tito cu ge­
neralul englez Mac Leen, cu fiul lui 
Churchill, căpitanul Randolph Churchill 
și chiar direct, cu Gestapoul ai cărui 
membrii „eliberând” pe soția lui Kidrki 
o trimeteau cu mașina direct la sediu! 
Comitetululul Centra! al Partidului Co­
munist din Slovenia în timp ce jan­
darmii lui Nedici conduceau până pe 
teritoriul eliberat pe soția Iul Djilas.

In aceste legături stă și cheia miste­
rului morții lui Lola Ribar, ucis într’un 
bombardament survenit pe aerodrom în 
Clipa în care urma să plece peste fron. 
tieră („fapt cunoscut doar de Tito, 
Kardelj Djilas, Rankovici și prietenii 
lor englezi” precizează toV. Pero Po­
pivoda), și acela al morții (ui Ivan Mi- 
lutinovici, membru în Biroul Politic al 
Comitetului Cent al al P. C. J., 
„s’a înecat’’ in împrejurări rămase 
cunoscute.

Această deasă rețea de crime îl 
fățișează pe Tito ți pe acoiiții 
ca pft niște călăi din cei mal sânge- 
roși din câți au reușit vreodată să-ți 
plătească imperialiștii. Dealtfel, acum, 
când a fost demascată întreaga ur­
zeală prin care ațâțătorii la război 
Urmăreau să-și recucerească, prin tra­
tare/ prin asasinat șl chiar prin inter-

Oiocesul deh Budapesta a scos 
vechile legături ale acestei 
ansamblu! ei și ale fiecăruia

armistițiu, duse cu 
către Velebit, de- 
agent al spionajului 
de pe urma cărora

care
ne.

In­
tui

imprumut de 20.000.000 dolari 
de guvernul Statelor Unite a- 
sale dela Belgrad: 
Ziarul,

„Cel puțin, 
avem credința că Tlto 
noi”. Ziarul omite să 

Tito demascat este per. 
un instrument de o “fi-

venție armată, pozițiile pierdute în țările 
din Sud-Estul Europei pentru a le trans­
forma in oaze de agresiune împotriva 
Uniunii SovPe'tce, imperialiștii nu mai 
încearcă să ascundă legăturile lor cu 
Tito. Astfel, ziarul „New York Herald 
Tribune" comentează foarte negustorește 

recentul 
acordat 
genturii 
declară
va rămâne cu 

adauge că un 
tru imperialiști 
ciență indoclnlcă. Și Tito este astăzi
demascat definitiv, in fața lumii întregi, 
ca agent plătit al imperialismului și șef 
de bandă de tâlhari, ca trădător șl a- 
sasln. Deaceea, nota sovietică din 28 
Septembrie exprimă odată cu sentimen­
tele poporului Sovietic, pe acelea ale tu­

turor popoarelor lumii, inclusiv poporul 
Jugoslav. Nota guvernului sovietic ex­
primă deopotrivă mânia și disprețul

de pretutindeni, dar însăși aprecierile 
neobișnuit de sincere pe care, sub im­
presia loviturii primite, le-au făcut chiar 
purtătorii de cuvânt al cercurilor impe­
rialiste. Astfel, comentatorul Plerre Cor- 
day dela postul de radio Berna, formula 
astfel consecințele politice ale faptului 
că Uniunea Sovietică posedă arma ato­
mică: „In ceeace privește Uniunea So­
vietică, prestigiul ei va crește...; cât pri­
vește partidele comuniste, puterea lor va 
crește...; SITUAȚIA DE ACUM LE O- 
FERA O ȘANSA DE A ÎNTREPRINDE 
CU SUCCES CAMPANIA LOR PRO- 
PAGANDISTICA PENTRU PACE”.

Proporțiile într’adevăr uriașe ale ace­
stui succes nu trebue Insă să ne facă să 
credem că ațâțătorii la răsbol își aban. 
donează criminalele proecte. Aceasta în. 
seamnă eter că, întărite și stimulats de 

faptul 
să fie 
cil au

că arma atom’că a încetat de fnult 
monopol american, forțele pă- 
dus mai departe cu forțe spo-

un
de

sus menționate au încălcat tratatele 
pace fi anunțând că delegația sa se va ab­
ține dela vot în această chestiune. Acea­
stă poziție a fost demascată ca izvorând 
din atitudinea dufminoasă a guvernului 
iugoslav față de democrațiile populare, de 
către jefui delegației RSS Ucraina, Mi­
nidisks.

In aceiați ședință ministrul de externe 
al URSS si jefui delegației sovietice A. I 
Vâjinski a demascat politica americano- 
bntanică de pregătire răsboinică si de sub 
minare a ONU, subliniind în acelaș timp 
obiectivele politicii Sovietice: „menținerea 
păcii }i securității internaționale”.

Această politici ;i-a găsit o strălucită 
expresie în propunerea delegației sovietice 
ca Adunarea Generală sa adopte o hotă­
râre cu următorul conținut:

i) Condamnarea pregătirilor răsboimce 
care se desfășoară într’un număr de țări, 
în special în Statele Unite si Marea Bri- 
tanie.

i) Interzicerea necondiționată a armei 
atomice fi stabilirea unui riguros control 
internațional corespunzător,

j) Recomandarea ca membrii perma- 
nenți ai Consiliului de Securitate — Uniu­
nea Sovietică, Statele Unite Marea Bri­
tanic, China si Franța, — să-fi unească 
eforturile pentru menținerea păcii ți secu­
rității internaționale fi să încheie între ele 
un pact în acest scop.

Ecoul pe care l-au avut imediat în lu­
mea întreagă propunerile sovietice este i- 
mens. Poziția Țării Socialismului care, po­
sedând arma atomică, luptă pentru inter­
zicerea ei necondiționată corespunde atât 
de adânc aspirațiilor pafnice ale popoare­
lor încât din toate colțurile globului or­
ganizații progresiste ;i nenumărați simpli 
particulari anonimi și-au ridicat glasul 
pentru a-și afirma deplina solidaritate cu 
propunerile sovietice.

Acest val de încredere ți recunoștință 
îndreptat către Uniunea Sovietică « făcut 
;i mai delicată poziția imperialiștilor față 
de propunerile delegației URSS. După în­
cercări ocolite de a împiedica examinarea 
acestor propuneri de către Adunarea Ge­
nerală, ei au fost nevoiți să accepte in­
cluderea propunerilor delegației sovietice 
pe ordinea de zi a sesiunii. Nieiun m&nbfu 
al Comitetului General — unde au avut 
loc aceste desbateri — nu a votat împotri­
va. Este O nouă fi strălucită victorie a 
forțelor păcii asupra ațâțătorilor la răz-

sepoporului nostru, împotriva căruia 
îndreptaseră deasemeni criminalele pro- 
ecte imperialiste 
dela Belgrad.

și manevrele slugilor

*

acelaș timp cu lovitura 
imperialismul a primit-o 

prin demascarea planurilor și in­
strumentelor sale îndreptate împotriva 
democrațiilor populare, o altă lovit ară 
a răpit ațâțătorilor Ia război principala 
lor „armă psihologică**: șantajul atomic.

In ziua de 25 Septembrie, agenția 
TASS transmitea comunicatul care a 
făcut să salte de bucurie inimile sutelor 
de milioane de partizani ai păcii din lu­
mea întreagă, comunicatul care — pu­
nând la punct campania de svonuri des 
lănțultă In presa imperialistă în urma 
declarațiiloi președintelui Truman cu pri. 
vire la o explozie atomică ce ar fi avut 
loc In URSS, — amintea declarația făcu­
tă la 6 Noembrle 1947 de V. M. Molotov 
că secretul bombei atomice „nu mai ex'- 
stă de mult** șj preciza: „Această decla­
rație însemna că Uniunea Sovietică a 
găsit secretul armei atomice ți posedă 
această armă**. Comunicatul preciza dea­
semeni că „Uniunea Sovietică a găsit 
secretul armei atomice încă din 1947”

S’au năruit astfel proectele de „război 
al nervilor” bazate pe monopolul State­
lor Unite asupra armei atomice și proec. 
tele bazate pe iluzia imperialiștilor că, 
dacă Uniunea Sovietică va descoperi 
secretul armei atomice, aceasta nu se 
va întâmpla înainte de 1952.

Este un mare, un strălucit succes al 
frontului păcii. Mărturie stau nu nu­
mai scrisorile șl declarațiile a nenumă- 
rați oameni simpli din toate colțurile 
lumii și comentariile presei progresiste

Aproape
pe care

în

rite nobila lor luptă împotriva -’’Mto- 
rilor la răsboi.

*

Lupta pentru pace se poartă astăzi, cu 
deosebită intensitate, în cadrul se­
siunii Adunării Generale a ONU.

Încă din primele ședințe ale Adunării 
s’a făcut evidentă intenția grupului ame­
rican de a introduce în ordinea de zi o 
serie de false probleme, cu dublul scop 
de a ocoli problemele reale ale vieții in­
ternaționale, acelea create de manevrele 
expansioniste fi răsboinice ale imperialiști­
lor fi de a lovi in țările lagărului demo­
cratic. Printre aceste false probleme figu 
rează, bineînțeles, pretinsa amenințare a 
„independenței politice fi integrității teri­
toriale” a Greciei de către R.P. Bulgaria și 
R.P. Albania, pretinsele încălcări ale tra­
tatelor de pace de către R.P. Bulgaria, 
R.P. Ungară și R.P. Română, raportul 
asupra Comisiei ONU (înființată ilegal, 
pentru Coreea, etc... Este de semnalat ca 
in desbaterile asupra ordinei de zi ce au 
avut loc în Comitetul General al Adună­
rii Generale, delegatul bandei Tito a ținut 
fățiș isonul stăpânilor săi americani afir­
mând că cele trei Republici Populare mai

Si nu este singurul motiv de neli­
niște pentru aceștia din urmă.

B Una din temerile lor grave în mo­
mentul de față este aceea de a se găsi 
în fața unei noui delegații chineze, j 
delegației Republicii Populare Chineze. 
Deaceea pe culoarele Adunării Generale; 
s’a discutat mult în zilele din urmă când 
va fi constituit guvernul noii Republici ’ 
Populare. Erî, incertitudinile imperialiș­
tilor au luat sfârșit: Guvernul Central 
Popular al Chinei a fost Constituit. El 
numără 56 de membri și are în frunte 
pe Mao TSe Dun, ales președinte al gu­
vernului de unanimitatea Consiliului Po­
litic Consultativ al poporului chinez.

Acest guvern, primul în istoria Chinei 
care a fost ales de delegați ai poporului 
este salutat cu încredere și dragoste de 
oamenii muncii din lumea întreaga, ca o 
puternică verigă a Frontului Socialis­
mului și al Păcii

*

Ziua de 2 Octombrie. Ziua Interna­
țională a Luptei pentru Pace, se 

în toată lumea 
succese înregi- 
sub semnul gre- 
de ațâțătorii la 

agen.
prin 

Co- 
ar-

Ziua de 
ționaiă

desfășoară deci 
sub semnul marilor 
st ate de forțele păcii, 
lelor lovituri primite 
război, Demascarea definitivă a 
furii imperialiste dela Belgrad 
nota sovietică din 28 Septembrie, 
munîcatlil TASS cu privire la 
tna atomică, propunerile delegației 
sovietice la sesiunea Adunării Generale 
a ONU, constituirea guvernului Cen­
tral Popular Chinez, sunt tot atâtea eve. 
nimente de proporții istorice. Ritmul ex­
trem de rapid în care s’au succedat este 
însăși ritmul în care se desvoltă forțele 
păcii. Și este izvor de combativitate 
pentru sutele de milioane de oameni, 
albi, negri, galbeni care în ziua aceasta 
a luptei comune își spun în limbi felu­
rite încrederea comună în cauza Păcii, 
în URSS, în marele Stalin.

*
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noi Iară Chineză și să aleagă primul 
groparilor , Guvern Popular Centrai al țării, 

sumbri, adevărul este > însemnează o substanțială creș- 
cu noi împotriva tră­
dătorilor și înșelători­

lor de popoare, istoria 
este cu noi împotriva capitalismu­
lui putred care se prăbușește in 
prăpastie, viitorul este cu noi”. 
Aceste cuvinte Ie ros'.ea Nicolai 
Tihonov la Conferința Partizani­
lor Păc i din U.R.S.S., recent ți­
nută la Mo&cova. Și aceste cu­
vinte ogl’ndesc conștiința cu care 
popoarele lumii întregi, milioanele 
și milioanele de oameni simpli de 
pretutindeni se îndreaptă astăzi în 
rânduri compacte pentru a-și ma­
nifesta ura lor împotriva ațâțăto­
rilor la război, pentru a-și exprima 
voința nezdruncinată de a lupta în 
vederea apărării păcii.

Viața este cu noi, istoria este 
cu noi, viitorul este cu noi, acestea 
sunt cuvin ele care desigur vor fi 
spuse sau gând te astăzi de oame­
nii muncii în nenumărate limbi, în 
cele mai mari orașe ca și în cele 
mai îndepărtate și m’cuțe așezări 
omenești de pe o lo b, pe toate la­
titudinile, sub toate climatele. Este 
încrederea nestăvilită a maselor 
de pretutindeni în forțele adevăru­
lui și ale păcii, în forța de neînvins 
a voinței populare, este convinge-

„Viața este cu 
împotriva

1 tere a forțelor păcii, o puter- 
i nică lovitură dată imperialiștilor, 
cărora li se smulge un teritoriu 
uriaș cu o populație reprezentând 
aproape un sfert din populația 
globului.

Creștere a forțelor păcii este și 
participarea tot mai puternică șl 
masivă a maselor de oameni 
muncii din țările marshallizate, — 
din Franța și Italia In primul rând, 
— la lupta împotriva imperialis­
mului american cotropitor, ca și 
însăși creșterea conștiinței maselor 
din Statele Unite ale Americiî, 
unde mereu mai mare este numă­
rul celor ce își manifestă desgus- 
tul și desaprobarea față de întrea­
ga propagandă rasială, șovină și 
războinică a cercurilor conducă­
toare ale Wall-Streetului. Creștere 
a forțelor păcii însemnează și ero­
ica luptă a patr’oților greci, a po­
porului vietnamez, indonezian, bir- 
man, tot astfel cum creștere a for­
țelor păcii însemnează lupta de eli­
berare națională, luptă revoluționa­
ră a tuturor popoarelor din co onii, 
asuprite sângeros, exploatate și ți­
nute în cea mai înapoiată stare de 
mizerie.

Federația Sindicală Mondială, 
rea fermă că victoria păcii poate reprezentând circa 72 milioane de 
fi cucerită și că deaceea ea TRE- oameni ai muncii, Federația Mon- 
BUE să fie cucerită. Semnificația dială a Femeilor, Federația Mon- 
zilei pe care o trăim astăzi este dială a Tineretului sunt forțe pu- 
excepțională. Ziua Internațională ternice, care mobi izează tot mai 

■ ' - - - puternic în lupta activă pentru a-
părarea păcii masele populare. 
Congresul Mondial al Partizanilor 
Păcii. — unde și-au spus cuvântul 
reprezentanți a 600 milioane de 
oameni din toată lumea, — Con­
gresul Partizanilor Păcii din URSS, 
au fost expresii concrete ale 
hotărîrii popoarelor de a zdrobi 
uneltirile imperialiste, de a câștiga 
lupta pentru Pace și Viață. Con­
gresul intercontinental ținut în 
Mexic, votul pentru Pace din Ita­
lia, plebiscitul Păcii din Franța, 
pregătirile făcute în toate țările 
pentru Întâmpinarea lui 2 Octom­
brie, au ogEndit ecoul puternic al 
mișcării Partizanilor Păcii.

Creștere a forțelor păcii, lovitu­
ră puternică dată imperialismului 
ațâțător la noi războaie, destră­
mare a planurilor criminale ale 
monopcl’.știlor, însemnează recen­
ta demascare și anihilare a rețelei 
de trădare și spionaj din Ungaria, 
prin care imperiaismui anglo- 
american, folosind slugile lui, fas­
ciștii dela Belgrad în frunte cu la­
șul asasin Tito, a urzit-o, încercând 
să-și restabilească pozițiile din 
care a fost alungat pentru totdea­
una de către popoarele țărilor de 
democrație populară. Arestarea, 

I judecarea și aspra pedepsire a ban­
dei de trădători și spioni imperia­
liști în frunte cu Rajk, însemnează 
o întărire a lagărului păcii și de­
mocrației, însemnează o ustură­
toare lovitură dată uneltirilor din 

'umbră centru dezlănțuirea unui 
nou măcel. Ca o concluzie la dez­
văluirile procesului Rajk, a urmat 
nota sovietică din 28 Septembrie, 
care a însemnat o năpraznică lo­
vitură dată deopotrivă bandei tâl­
hărești a Iui Tito și stăpânilor ei, 
imperialiștii yankei. Demascând si 
stigmatizând banda TKo, lichidând 
acesteia orice posibilitate de a mai 
încerca să-și camufleze ipocrit 
mârșavele manevre provocatoare, 
nota guvernului sovietic a întărit 
întregul Front Mondial al Păcii, 
a adus o contribuție substanțială 
luptei pentru Pace.

La aceasta se adaugă și recen­
ta și greaua lovitură primită de 

i uneltitorii la război, prin comu­
nicatul agenției oficiale sovietice 
privitor la arma atomică. Prin a- 
cest comunicat se nimicește una 
dintre cele mai josnice arme de 
șantaj, unul dintre cele mai murda­
re mijloace de ațâțare războinică, 
folosite de imperialiștii americani. 
Declarând că Uniunea Sovietică a 
găsit secretul armei atomice încă 
din 1947, comunicatul confirmă din 
nou consecventa politica de pace 
a Țării Socialismului, ooziția sa 
nobilă de apărare a independenței 
popoarelor șl a pașnicei lor cor- 
viețuiri:

„In ciuda faptului că guvernul 
sovietic posedă arma atomică, el 
se menține și intenționează să se 
mențină și deacum înainte pe ve­
chea sa poziție de Interzicere ne­
condiționată a folosirii armei ato- i 
mice".

In felul acesta își manifestă Uni­
unea Sovietică poziția sa 
n.i i

a Luptei pentru Pace devine o 
nouă și categorică manifestare a 
lamentabilului eșec al propagandei 
isterice a ațâțătoirWor la război.
2 Octombrie devine o nouă și ca­
tegorică manifestare a înfrângerii 
ticăloaselor manevre ale imperia- 
Eștilor. care tind să creleze în 
rândurile maselor populare de pre- 
tut ndeni ps’hoza războiului, men- 
taltatea crimei și a distrugerilor. 
In locul acestor rezultate scontate, 
imperial’știi văd cu groază r’di- 
cându-se în* fața lor valul uriaș al 
voinței sutelor de mil'oane de oa- 
meiT, care — pe toată sunrafața 
globului — își exprimă categoric 
voința lor de a impune pacea; ei 
văd, înfiorați de teamă, cum crește 
împotriVâ lor ura nimicitoare" a 
popoarelor, cum se ridica în fa+a 
lor zidul de nestrăpuns al unității 
Frontului mondial al Păcii, condus 
de Uniunea Sovietică.

Ziua Internațională a 
pentru Pace, zi în care, „se dă un 
aspru avertisment ațâțătorilor la

Luptei

i t

î război”, în care se demonstrează 
I din nou tăria forțelor păcii, nrile- 
juește bTanțul rodnicelor realizări 

i pe tărâmul întăririi forțelor anti- 
imperia liste, însemnează» în acelaș 
timp piatră de plecare pentru noi 
și hotărîtoare victorii pe acest tă­
râm.

Bilanțul nostru în ziua sărbăto­
rească de astăzi este un bilanț mai 
mult decât pozitiv. A. I. Vâșinski 
vorbind în ședința Adunării Gene­
rale O. N. U., releva între altele:

„In toate țările se desvoltă și ia 
o amploare din ce în ce mai mare, 
puternica mișcare a maselor popu­
lare pentru pace. Forțele demo­
cratice care apără pacea cresc de 
sute de ori mai repede decât hoar­
da neagră a ațâțătorilor la război. 
Crește din ce în ce mai mult și ho- 
tărirea forțelor democratice de ă 
se opune acțiunilor mârșave ale 
agresorilor imperialiști”,

Creșterea forțelor păcii se des­
fășoară pe planuri diferite, In mo­
duri diferite, dar se îmbină într’un 
tot organic, se îmbină, cimentând 
zidul tot mai înalt, tot mai viguros 
al Partizanilor Păcii. Strălucitele 
rezultate înregistrate In cadrul 
planului cincinal sovietic, uimitoa­
rele victorii ale științei, tehnicei, 
culturii socialiste, pașii pe care 
U. R. S. S. ii străbate pe drumul 
comunismului, însemnează creș­
tere a forțelor păcii și cel mai im­
portant aspect al acestei creșteri, 
pentrucă el privește însuși bastio­
nul și garantul păcii In lume. Creș­
tere a forțelor păcii însemnează 
succesele înregistrate pe tărâm e- 
conomic de țările de democrație 
populară, însemnează primii mu­
guri ai culturii socialiste, care se 
manifestă în aceste țări, elanul cu 
care popoarele din aceste țări, po­
poare ce și-au luat soarta în pro­
priile lor mâini, își construesc vi­
itorul. Uriașele succese ale forțe­
lor Ch’neî noi, care, alungând în- 
tr'un iureș năvalnic pe mercenarii 
exploatatorilor, au reușit să elibe­
reze aproape întreaga țară și să 
proclame tânăra Republică Popu*

i ai

a sovietica poziția sa pe are- 
i internațională, poziție de con-

I secvență și puternică apărare a 
, păcii, poziție a unei țări c«re are 
. prestigiu! și forța de a împiedica
■ imperialismul sădeslănțuie un nou 
, război. Uniunea Sovietică, al că- 
i rut popor este strâns unit în jurul 
i Partidului Comunist (bolșevic) și

în jurul genialuui conducător și 
învățător al oamenilor muncii de 

; pretutindeni 1. V. Strlin, Uniunea 
i Sovietică, țara a cărei economie 
i nu cunoaște crize, țara unde toate
■ cuceririle științei sunt puse in sluj­

ba maselor, a vieții și a progresu­
lui, țara care a demascat și de­
mască perseverent și dârz torte 
uneltirile la război a e impara Eș- 
tilor, este chezășia sigura a picii, 
a victoriei depline in lupta pentru 
asigurarea securității internațio­
nale.

Propunerile recent făcute de că- 
tre A. 1. Vâșinski în Adunarea Ge­
nerală a O.N U. — condamnarea 
pregătirilor războinice din Statele 
Unite și Anglia, interzicerea folo­
sirii armei atomice și încheierea 
între cei cinci membri permanent! 
ai Consiliului de Securitate, a 
unui Pact al Păcii — sunt încă 
o dovadă a aceleiași consecvente 
peltici de apărare a păcii și inde­
pendenței tuturor țărilor mari și 
mici, a acelei politici care face ca 
Țara Socialismului să fie fierbinte 
iubită de toate popoarele

lată de ce în lupta condusă de 
Uniunea Sovietică, se aliniază rând 
pe rând, în jurul ei și al democra­
țiilor populare, popoarele din lu­
mea întreagă. Ce forță ar putea 
înfrânge tăria unei lumi întregi ?

Întreaga isterie războinică, o- 
glindind în fond disperarea cercu­
rilor monopoliste, conștiente de 
iremediabilul dezastru la care Ic 
Condamnă istoria, găsește răspun­
sul prompt, categoric și" necruțător 
în manifestările din ce în ce mai 
puternice, din ce în ce mai hotă- 
rîte ale maselor din lumea întrea­
gă, angajate în lupta pentru pace.

Ziua de astăzi este o asemenea 
strălucită manifestare. Se trec 
astăzi în revistă forțele invînc b‘ e 
ale păcii. De la un colț la alt.il al 
lumii, își afirmă hotărirea de lu-tă 
armata păcii, armata oameni or 
conștienți de drumul ce-1 au de ur­
mat pentru a-și apara viitcrul și 
dreptul la viață și libertate.

„Scopurile noastre sunt aproape 
de inima și pe înțelesul fiecărui om 
simp'u, indiferent de.rasă, națio­
nalitate și credință religioasa”, 
spunea Tihonov în amintitul dis­
curs. Și într’adevăr, însămi ace- 
stă caracteristică a mișcări; parti­
zanilor păcii constitue tăria ei, 
chezășuește permanenta îngroșa- 
re a rândurilor ei.

Alături de toate popoarele, po­
porul nostru muncitor, care-și con- 
struește cu nestăvilit elan viitorul 
luminos, care-șl clădește, călăuzit 
de clasa muncitoare și Partidul ei, 
socialismul, se aliniază în rândurile 
bravilor luptători pentru apărarea 
păcii.

De aceea astăzi ei participă cu 
nestăvilit entuziasm la manifesta­
ția tuturor iubitorilor de pace, pen­
tru a contribui ca această zi să se 
transforme intr’o demonstrație pe 
care ațâțătorii la război să nu o 
poată uita.

Este o zi când, în acest sens, 
orice om conștient trebue sa și ia 
angajamente șl să pornească ho- 
tarît și cu elan la realizarea ior. 
Este o zi când popoarele lumii în­
tregi își exprimă cu tărie întrea­
ga dragoste, tot atașamentul și 
toată încrederea în bastionul pu­
ternic care străjuește pacea, în 
conducătoarea luptei pentru pace 
a Întregii lumi conștiente, în Uniu­
nea Sovietică. Este o zi când toa­
te popoarele amintindu-și grozăvi­
ile războiului își exprimă puternic 
voința de a apăra cu orice mijloa­
ce Pacea.

lată dece ziua de astăzi se va 
înscrie în istoria luptei victorioase 
împotriva forțelor negre ale impe­
rialismului agresor. Iată dece ziua 
de astăzi se va înscrie ca una 
dintre cele mai sumbre zile pe a- 
genda ațâțătorilor la război. Pe 
toată întinderea oăniântuh.’.’. un 
singur glas exprimă voința întregii 
omeniri: luptă dârză pentru a 
impune Pacea. O singură idee în­
călzește inimile și însuflețește pe 
toți oamenii muncii de toate cu o- 
rile, de toate graiurile: ideea 
Păcii. Se verifică astăzi odată mai 
mult valoarea învățăturii marxis­
te: IDEILE DEVIN FORȚA MA­
TERIALA, DE INDATA CE CU­
PRIND MASELE.

L. Sărățeanu
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Să arătă în ziua de 2 Octo

desiănțupe unEi urăsc pe cei ce vor să război!... pentru că răz­
boiul le-a luat părinții, i-a lăsat fără cămine. Și acum ei cunosc o viață nouă, 
pe care nu vor s’o piardă 1

brie că acei care luptă 
pentru pace sunt o forță de neînvins

SCRIITORUL.
OSTAȘ AL FRONTULUI PĂCII

marea 
exploata- 
Scriitoru! 
priveliște 
mai ales

tuturor Iubitorilor de

Scriitorul conștient, cel a 
cărui dragoste pentru tot 
ce reprezintă viață vie șl 

rodnică stă la temelia creației, 
cel care nu se mulțumește să 
scrie pur și simplu, așa cum pa­
sarea cântă sau numai piue, ci se 
întreabă cui folosește scrisul lui 
șl scrie ca el să fie și hrană și 
bucurie, scriitorul care a dat o- 
dată marea bătăile cu s 'ne însuși 
ca să se primenească până în a- 
dânc, nu poate privi lupta pentru 
pace dela depărtare aprobând o 
numai ca pe un lucru care se cu­
vine a fi făcut, dar de către al­
ții. El trebue să devină și devine 
tin luptător în rândurile compac­
te ale
dreptate, de libertate, de pro­
gres, un luptător aprig ca șl ei, 
fierbinte și credincios cauzei pă­
cii la fel cu toți cei ce muncesc, 
dar un luptător care mai ere și o 
sdfc'nă deosebită: de a duce mai 
departe cuvântul celor ce con­
duc frontul păcii, de a-1 crește 
în conștiința lui ca pe o sămânță 
prețioasă și a-1 da lumii în cci- 
neea pPnă de căldură și de viață 
a literaturii.

Urechea lui sensibilă a păstrat 
încă ecoul gemetelor și scrâș­
netelor celor cari au murit pe 
front, în bombardamente, plân­
sul celor care și-au pierdut co­
pii* sau tații ; ochii lui flămânzi 
de frumos sunt încă plini de i- 
maP'ni de durere, de prăpăd, de 
jale; în p’eptul lui, ca într’un 
ghioc uriaș, cântă încă un cânter 
<jle moarte, sângele care a curs pe 
tb-t’ fata pământului.

In fața lui s’au deschis dru­
muri largi și însorite, priveliștea 
unei lumi în care omul nu mai 
e exploatat de către om, în care 
cultura e pusă la îndemâna ori­
cui, știința sprijinită de Stat îna* 
'niează pentru binele întregii 
omen’ri, în care munca e răsplă­
tită, în care ura rasială e necu­
noscută, în care piere 
proprietate pricină de 
re. nedreptate și ură. 
are în fața lui această 
în desfășurarea ei și
marea pildă a împlinirilor socia 
liste d n URSS, unde ceeace e 
încă pentru noi o țintă, a devenii 
o realizare strălucită șl bogată. 
Si pricepe limpede că pacea în­
seamnă pos’biFtatea împlinirii 
regimului drept, înseamnă vin­
decarea rănilor trecutului, în­
seamnă chezășia progresului și 
fericirea oamenilor. Că război 
înseamnă moartea creației în 
toate domeniile și îndepărtează 
de noi împlinirea marilor pla­
nuri.

Și mai pricepe ceva, că nu e 
destul să se împotrivească răz­
boiului în cugetul lui, să dorea­
scă pacea, ci că trebue să lupte 
Dentru ea. Că el, scriitorul, e un 
ostaș al frontului păcii care stă­
pânește una dintre cele mai pu­
ternice arme; scrfsul, șt că poate 
șl trebue s’o întrebuințeze cu în­
zecite puteri.

Puterea dragostei va ști sl 
lupte ș1 să învingă împotriva u- 
re1. Scriitori, să întărim ofensiva 
păcii!

Lucia Demetrius

c u

Zluag dc 2 Octombrie va ord ta 
hotârlrcafoamenilor iubitori dc libertate 
de a-și impune voluta lor nested mutată de pace

A fost o vreme când războiul era socotit ca o 
fhrmă naturală în care-și căutau soluția con­

flictele cc se iveau în relațiile internaționale — nu 
propriu zis conflicte între popoare —, dar care opu­
neau între ele interese feudale sau capitaliste. Ase­
menea conflicte, rezultat al inevitabilelor contrazi­
ceri interne ce au frământat întotdeauna, ce macină 
azi, vechile clase stăpânitoare, erau firește îmbrăcate 
în frazeologia obișnuită a grandilocvenței naționa­
liste.

Decenii dearândul popoarele din țările capitali­
ste au fost mânate astfel unele în contra altora pen­
tru ca la sfârșitul războaielor împăcarea dintre con­
ducători să se facă pe spinarea maselor muncitoare. 
Această stare de lucruri era susținută de mitul răz­
boiului inevitabil, 
ținută de cla el? 
cestea sângeroase 
omenirea trebuia

La câțiva ani 
groaznic războiu 
dată, iată că la 
ultimelor lupte, 
acțiunea lor criminală.
Astfel, învechiții și nesățioșii exploatatori 

cii altora, cup i ș‘ de panică în fața sfârșitului ce-i 
amenință, au mobilizat în ăriie târîte împotriva do­
rinței popoarelor lor în blocul anglo-american pe 
toți agenții lor propagandiști. Nu există m'jloaee 
care să-i rețină. Cele mai mârșave din ele sunt bune 
pentru imnsrialiști când este vorba de salvarea pri­
vilegiilor trusturilor cosmopolite. Minciuna, calom­
nia, chiar și crima. Se colportează cele 
tate minciuni pe seama Uniunii Sovietice 
crațlibr populare și zilnic se asasinează 
de mii de luptător: pentru libertate, în 
n'ale, în Grecia și în Spania. Iar pe deasupra, ca 
unealtă supremă de ternare și de șanta.j, se agită — 
se agita până Ieri ~ spectrul nimicitor al 
atomice.

Omenirea întreagă a asistat zilele trecute 
pica prăbușire a acestu’ șantaj de care se 
până ieri propaganda imperialistă anglo-nmericană. 
S’a prăbușit și ea cum s’au năruit și se ^or mai nă­
rui și altele.

For'ele păcii în frunte cu U.R.S.S. în Jurul căreia
 * .................................................. . .... ........

de credința naivă a unora, între* 
exploatatoare, că încăierările, a- 
erau un „blestem divin" prin care 
să-șj spele păcatele.
numai dupi încheierea celui mai

pe ca*e omenirea l-a îndurat vreo- 
ntât de scurtă vreme dela 
ațâțătorii la un nou măcel

sfârșitul 
își reiau

ai mun-

mai sfrun- 
și a demo- 
mii și zecî 
țările colo-

bombei

la 5al- 
servea

■■
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CARTIERELED 1 N
Dimineața a titrat prin bariere­

le orașului, aducând viață in 
casele mărunte, însuflețind 

străzile, populând vechiul cartier al 
Teiului.

Ferestrele caselor s’au deschis. 
Oamenii muncii se îndreaptă spre 
fabrici, uzi-.ie. Instituții. O nouă zi 
începe, o zl de muncă și luptă, o 
pouă cărămidă se așează Ia temeliile 
unei vieți mai bune a oamenilor 
muncii din țara noastră.

încă di.i primele ore ale dimineții, 
străzile cartierului cunosc o forfotă 
neobișnuită. In pragul porților fe­
meile ies afară și discută evenimen­
tul de pe strada lor. O echipă vo­
lantă de muncitoare trece pe strada, 
împărțind broșuri și ma.ilfeste care 
cheamă la luptă pentru pace, discu­
tă cu femeile despre suferințele in­
durate în timpul războiului

In jurul echipei se.strâng femei și 
fete, copii mai răsărîțl.

Ca fiarele sălbatica
— „Dă-mi și mie o broșură, cere 

bătrână.
— „Dar abia știi să citești. Când

o

— Dar abia știi să citești. Cănd ai 
Să mai termini cartea, spune o femeie 
mai chipeșă de lângă ea.
; — „Ei, am să pun și eu pe cineva 
să-mi citească, dacă eu n’am putut în­
văța la școală. Pe vremea mea, nu era 

=Că astăzi. Locuiesc în cartierul ăsta de 
când m’am născut. Pe atunci copiii se 

'jucau pe maidane, ori în marginea la­
cului. Nici gând să vină cineva să-i ia 
la școli, să-i învețe carte".

încetul cu încetul discuția se avântă. 
De ororile războiului își aduc aminte 
prea bine fiecare din femeile adunate 
aieî. Fiecare aproape și-a pierdut pe 
front sau în bombardamente un fiu. o 
rudă apropiată, pe cineva drag.

Și Cetoiu Constanța care și-a petrecut 
copilăria prin acele locuri are multe 
tic povestit. Răsboiul i-a ucis singurul 
băiat. In locul lui, i-a venit acasă un 
petic de hârtie cu scrisul obișnuit, a- 
unn ând-o că feciorul ei a căzut pe 
câmpul de luptă. Scoate dela piept câte­
va file îngălbenite, pe care le arată 
femeilor strânse în jur.

— „Ultima scrisoare pe care am pri- 
niit-o dela el o mai port și acum eu 
mine. îmi scrie numai câteva rânduri: 

Mămico, te rog trimite-mi o pereche 
]BȘ bocanci. Nu mai am nici cu ce um­
bla, bocancii ml s’au rupt".

I-am trimis. Mi-au sosit peste câteva 
zile înapoi, pachetul și banii pe care ii 
trimisesem. La început n’am vrut sa 
cred Mi-era peste putință să înțeleg că 
fiul meu, pe car»-i crescusem cu atâta 
trudă, n’o să se mal întoarcă niciodată

Răsboiul mi l ain făcut noi, spune în 
con’’nuare Cetoiu Constanța. Răsboiul 
l-au făcut fabricanții de arme, l-au făcut 
capitaliștii care ne-au trimis copiii și 

’ frații pe front. Sângele lor apăra pro­
fiturile imperialiștilor.

■■ Tot ei vor să facă răsboiul acum. Ei 
se vor isbi însă de zidul păcii, zid pe 
care-1 construeșc oamenii muncii

o

se găsesc azi, strâns unite, democrațiile populare și 
toate popoarele lumii, își trag puterea lor din voința 
nestrămutată și covârșitoare a maselor muncitoare 
de pretutindeni, din glasul imens și unanim ce se 
ridică tot mai h©tărit și tot maț impunător, din gla. 
sul care condamnă pe ațâțătorii la război.

Popoarele nu se vor mai lăsa azi duse Ia măcel 
pentru poftele criminale ale exploatatorilor lor. Azi, 
chiar popoarele țărilor capitaliste au ridicat glasul 
și declară răspicat: „Nu vom lupta pentru privile­
giile și interesele trusturilor, nu vom lupta în con" 
tra Uniunii Sovietice, cea maj puternică garanție a 
păcii și libertății !“

In toat: ramurile de activitate producătoare, în 
uzine, pe ogoare, în laboratoare și biblioteci, oame­
nii muncii au înțeles, în imen’a lor majoritate, cine 
sunt semănătorii de moarte și de ruine, unde este 
cea mâi puternică garanție de viată și de progres. 
Ei își îndreaptă speranțele spre puternica Țară a So­
cialismului triumf?tor care azi, nu numai că con- 
struește societatea de mâine în formele ei cele mai 
superioare, dar care constitne și cea mai solidă pa­
văză a năc'i mondiale.

La Wroclaw, la Paris, la Praga, la Moscova, în 
toate orașele lumii, au fost condamnate, în modul 
cel mai categoric, uneltirile războinice conduse azi 
de imperialiștii anglo-americani. Pretutindeni voin­
ța de pace a ma~elor muncitoare, manuale și inte­
lectuale — s’a afirmat cu o hotărîre de nesdruncî" 
nat

2 Octombrie, Ziua Internațională a Luptei pentru 
Pace va fi încă o manifestare solemnă a hotărîrii 
luate de masele muncitoare din lume spre a împie­
dica pe înc’tatorii Ia război să-și realize’e planurile 
pe care le nutresc în contra omenirii întregi. In viața 
omenirii, în viața civiliral’e’ omenești, ziua de 2 Oo" 
tombrie 1949 va însemna o dată deosebit de impor­
tantă. Ea va însemna afirmarea hotărîrii popoarelor 
de a veghia ele înș'le, asupra păcii V inii, de a de­
masca n'în-etat pe a’âțătoriî la război. Ea va însem­
na hotărîrea ma elor mu”c;toare din lume, a oame­
nilor iub’torî de libertate, dornici de nrogres, de a-și 
impune nestrămutata lor voinț” de pace.

AcatfProf-
S. FWIw
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In săptămâna care a precedai ziua de 2 Octombrie, Ziua Internațională a Luptei, pentru Pace, echipe de mun­
citori și muncitoare au cutreerat cartierele și comunele suburbane din preajma Capitalei și au stat de vorbă cu 
cetățenii despre lupta pe care o duc oamenii muncii din lumea întreagă împotriva ațâțătorilor la război, despre 
lupta pentru pace in fruntea căreia stă marea țară a socialismului. Uniunea Sovietică.

Peste tot, cetățenii muncitori și-au exprimat ura lor împotriva imperialiștilor instigatori și dorința tor ne­
strămutată de a apăra pacea.

lumea întreagă, în fruntea cărora stă 
Marea Uniune Sovietică".

Până de curând, Cetoiu Constanta 
trăia într’o casă aproape îngropată în 
pământ, cu ferestrele plesnite și lipite 
cu hârtie. Aici o alungase regimul de 
exploatare burghezo-moșieresc, aici îi 
hărăzise să-și petreacă zilele.

înainte de începerea răsboiului, soțul 
a fost dat afară, împreună cu alți 70 
de muncitori, pentrucă ceruse condi­
ții de viață mai omenești, pentrucă ri­
dicase glasul pentru pâine și pace.

— „De câte ori trec iarăși pe aici, le 
spun. femeilor Cetoiu Constanta, 
îmi aduc aminte cu câtă greutate mi-am 
crescut fiul, cum l-am dat la școală să 
Învețe și l-am îngrijit când intrase să 
lucreze în fabrică.

— „Nimeni nu poate dori răsboiul, 
spune tov. Rotea Florlca. Nimeni decât 
niște criminali care ar trebui puși în 
cuști, ca fiarele sălbatice.

Un copil ridică privirea 
lui și o întreabă:

— „Mămico, nu-i așa că 
fie răsboi?

— „Nu, dragule, nu va

•pre mama

n'o să mal

mai fi căci 
toți oamenii muncii luptăm împotriva 
lui, luptăm pentru pace.
Alătură de noi sunt ma­

mele și soțiile din în­
treaga lume

Orice stradă din 
străbatem, ascunde 
selor joase, dureri 
adânci lăsate de război, ale căror ur­
me încă nu s’au șters. Echipa se 
oprește în pragul unei porți. Vine 
să ne întâmpine tovarășa Teodora 
Ion, înconjurată de două fetițe. Ia 
broșura, se uită la copertă, o deschi­
de, o răsfoiește. Uneltirile imperia­
liștilor care încearcă să deslănțue 
un nou răsboi, îi aprind în suflet 
mania ș» ura.

— „Răsboi ? — spune ea. — 
mî-am pierdut bărbatul pe 
'N’am să uit niciodată zilele 
când ml-a sosit vestea că a căzut. 
Ml-au trimis într’un plic actele lui 
șl fotografiile copiilor, cu care ple­
case. împotriva răsboiului pe care îl 
doresc bogătanii de peste ocean, vom 
lupta din răsputeri Și sunt sigură 
că vom învîrge. Alături de noi sunt 
mamele și soțiile din întreaga lume, 
sunt mamele și soțiile, surorile din 
Uniunea Sovietică”.

*
Ziua a ajuns la amiază, dar munca 

echipei care mobilizează pe bărbați 
și femei în luptă pentru pace nu 
cunoaște răgaz.

Cartitrm întrift știe mm tine

cele pe care te 
intre pereții ca- 
omenești și răni

Eu 
fro.it. 
acelea

sunt ațâțătorii la război, împotriva și încep toți să discute, să poves- 
icrr se strâng punmii și se iau anga- ■ tească fiecare răul pe care i l-a adus 

---- - —..........   I urgia răsboiului, să spuîe fiecare 
dece ii este atât de dragă pacea-

jumenteie pentru apărarea Păcii. j 
Dragoste fierbi sita pen­
tru Pac© și ură neîmpă­
cată împct,' iva ațâțători­

lor 8 a', război
...Sirenele fabricilor din comuna 

Militari sună prelung ora prânzu­
lui.. Pe porțile uzinei „Industria 
Tehnică” grupuri, grupuri .de mun­
citori care au terminat lucrul, se 
revarsă pe stradă.

— „Hai Căline mergem? Hai mai 
degrabă, că ne așteaptă tovară­
șii”...

— „Stai nea Nicutae — îi răspun­
de ajustorul Ion Călin bătrânului 
meșter Ionescu Nîcolae, — stai u- 
șor să vină și tov. Ghițeanu că doar 
ști că este și el cu noi în echipă”...

După câteva clipe, lăcătușul Nae 
Ghițeanu șî-a ajuns tovarășii din 
urmă... Sunt toți trei în salopetă... 
Nu î-a mai lăsat inima să treacă pe 
acasă, deoarece ard de nerăbdare să 
ajungă mai repede să stea de vorbă 
cu cetățenii din Militari. Ziua de 2 
Octombrie, Ziua Internațională a 
Luptei pentru Pace este mai impor­
tantă decât orice altceva.

O echipă a Păcii pe 
strada noastră

Pe strada Partizanilor casele sunt 
mici și gârbovite. Gardurile au pu­
trezit sub ploile și zăpezile anilor 
grei, gropile adânci care spintecă 
strada prăfuită, surit urmele războ­
iului, urmele urgiei pe care locuito­
rii acestui cartier l-au simțit din 
greu.

Vezi casa aceia cu zidurile ciurui­
te, vezi zidul acela fărâmat? Aici 
au fost lupte de stradă, aici în re­
tragerea lor hoardele hitleriste au 
căutat să-și instaleze mitraliere și 
brandturi, au încercat să reziste...

...A^a ie-a rămas locuitorilor aces­
tei străzi amintirea războiului. De 
aceea, ei urăsc războiul, de aceea eî 
urăsc cu îndârjire pe toți acei care 
astăzi vor să deslănțue un nou mă­
cel, pe imperialiștii ațâțători la un 
nou război.

„Vine și pe strada noastră » e- 
chipă de muncitori, o echipă a. Pă­
cii”.

Vestea merge din gură în gură. 
Bătrâna Simona Dulgheru a rupt 
din grădină, un buchet de gherghine.

— „Să-i primim cu flori tovarășe. 
Așa să-i primim...'’.

Și în jurul prispei babei Anica se 
strâng- toți vecinii, se strâng copiii

Iți mai aduci anti n te?

și Șerban Ma-

apropie de ea

cu mama ta

Din echipă face parte 
ria..

Deodată o bătrână se 
și o apucă de mână.

— „Iți mai aduci aminte, tovarășe? 
Ne cunoaștem de mult, dela grevă... 
II știi pe bărbatu-miu Marinescu?... 
A fost închis împreună
Floarea Niță la Doftana. Pe vremea 
aceia, li se făcuse iar boerilor de răsboi...

Bătrâna Elena Marinescu are 54 de 
ani... Părul îi este alb ca zăpada, iar 
ochii îi sclipesc vioi:

— „Noi iubim pacea tovarășe. Doar 
am tras atâtea de pe urma răsboiului... 
Vom ști să ne luptăm ca să apărăm 
pacea, vom ști să-i punem cu botul pe 
labe pe toți acei care vor iar răsboi. 
Uite aici pe strada noastră. Cine crezi 
că s’a procopsit în timpul răsboiului?... 
chiaburul Gheorghe Tănase... Avea pră­
vălie. Ne dădea pe 
cu vârf și îndesat, 
de lăsare la vatră, 
noștri erau trimiși 
Păi cum să nu le 
chiaburilor dela noi din țară răsboiul.’

Floarea Rătloi de 62 de ani intervine:
— „Păi doar atunci, era viața lor...
In timpul ăsta Simona Dulgheru tăcea, 

dar a prins și ea glas, în cele din urmă:
— „Eu am orbit de atâtea lacrimi... 

Fiul meu Gică mi-a murit în răsboi... 
Iată ce mi-a făcut mie răsboiul... Asta 
vor să facă iar astăzi anglo-americanii... 
Dar nu vor mai putea... Nu vor mai 
putea, deoarece mamele, orfanii și inva­
lizii de răsboi din lumea întreagă își 
ridică tot mai puternic glasul pentru a 
demasca planurile lor mârșave.

— „Uite aici, lângă caisul ăsta sfâr­
tecat de obuze — oftează pensionarul 
ceferist, Vintilă Niculae, — aici hitle- 
riștii când se retrăgeau, l-au ucis pe 
muncitorul Dumitru Stan. L-au ucis 
pentrucă lupta pentru libertate, l-au 
ucis pentrucă lupta împotriva răsboiu­
lui.

Meșterul Ionescu Nioolae șeful echipei

datorie însă plăteam 
El, deh... avea ordin 
iar bărbații și copiii 
să moară la răsboi. 
convie măi tovarăși

FORȚELE PĂCII 
SUNT MAI NUMEROASE 
ȘI MAI PUTERNICE

I de muncitori, intervine:
| — „Iată deci, tovarăși, dece este atât
I de importantă ziua de 2 Octombrie. In 
această zi oamenii dornici de pace din 
lumea întreagă își vor manifesta hotă­
rîrea lor nestrămutată de a lupta îm­
potriva ațâțătorilor la un nou răsboi. 
In această zi să manifestăm și noi do­
rința, dragostea noastră pentru pace și 
ura neîmpăcată împotriva răsboiului.

In această luptă nu suntem singuri, 
' alături de noi luptă toate popoarele 
iubitoare de pace în frunte cu popoarele 
Uniunii Sovietice, conduse de geiralu! 
lor conducător I. V. STALIN".

Pe prispa babei Anica a coborît scara. 
Ultimele raze de soare luminează chipul 
cazangiului Tănase Ion, chipul mamei 
I.ucreția Radovici, luminează chipul e- 
lectric.ianului Dinuță Nicolae.

Pe figurile tuturor se citește aceiași 
hotărire de a nu mai lăsa ca grozăviile 
răsboiului să se repete, hotărîrea lor 
de a lupta din toate puterile pentru 
pace.

Ziua de 2 Octombrie, Ziua 
Internațională a luptei pen­

tru Pace este salutată cu bu­
curie de oamenii de știință de 
pretutindeni. In această zi, oa­
menii muncii din toată lumea vor 
manifesta pentru înțelegere in­
tre popoare, pentru pace, căci 
pacea aduce bună stare și pro­
gres. Oamenii de știință au ne­
voie de pace pentru ca să-și con­
tinue cercetările lor, pentru a le 
perfecționa șl a le pune în sluiba 
poporului muncitor. Acest lucru 
este înțeles de oamenii de știin­
ță din țara noastră care se stră­
duiesc zi de zi să fie folositori 
tarii șl să fie demni de încrede­
rea și speranțele pe care clasa 
muncitoare le leagă de progresul 
cercetărilor lor șl de contribuția 
acest'jil progres, la construirea 
socialismului în țara noastră

Ei au în față exemplul stră­
lucit al oamenilor de știință so­
vietici care de curând au dat lu­
mii o nouă dovadă de muncă ge­
nială, prin cercetările 
nat.e de succes asupra 
nucleare.

La puțini ani dela
ce-a trecut, zăngănltul armelor se 
a.ude din ce în ce mai tare și lu­
mea este iarăși amenințată de 
un război care poate să con- 
stltue un mare pericol pen­
tru civilizația însăși a lumii in 
care trăim. Dar speranța impe­
rialiștilor de a târî lumea în­
tr’un nou războiu nu va reuși, 
căci forțele păcii sunt mai nume­
roase și mai puternice.

Ziua de 2 Octombrie, va fi o

nouă dovadă a puterii de neîn­
vins a forțelor păcii șl va însem­
na o dată memorabilă în lupta 
pentru întronarea unei păci du­
rabile în lume.

Frof. univ.
Gsî. Vrânceanu

i

U. R. S. SII w.

Pe scările largi de mar­
moră albă din inte­
riorul Palatului Jus­
tiției, urcă o femeie 

căruntă sprijinită de brațul 
unui flăcău de vreo 17 ani. 
mai înalt cu un cap decât 
ea. In spatele lor. vreo 3-1 
elevi cu cărți la subraț. 
an ostaș, bărbați și femei. 
Cu toții se îndreaptă spre 
coridorul mare dela etajul 
ntâiu. Acolo ARLUS-ul a 

organizat o expoziție al că- 
ei subiect e anunțat de 

oancarta ce străjuește in­
trarea: ..UR.S.S. în frun­
tea luptei pentru pace".

In fața panourilor colo- 
ăte stau grupuri de oamoni. 
Pe chipurile lor se poate 
ii cu ușurință sentimen­
tele pe care le încearcă 
privind una câte una ima­
ginile războiului, pe de o 
oârte, și ale Juntei înflă­
cărate pentru apărarea pă- 
■ii. pe de alta.

Citesc cu luare-aminte 
uvintele conducătorilor oa- 
nenllor muncii, din Par- 
idele Comuniste Și Mun- 
itoresti din toate țările lu­
nii. Prin cuvintele lui G. 
«. Dimitrov. Maurice Tho. 
-ez, Mao Tse Dun, Clement 
•lottwatd. M Rakosl, B. 
V.erwt, Harry Pollit, po­
poarele lor își exprimă ho- 
ărîrea de a lupta cu toa­

ta puterii'. strânse în jurul 
uniunii Sovietice, pentru a 
împiedica P« imperialiști 
să asvârle omenirea într’un

incwvj- 
energiei

războiul

Pacea, punc+uî I 
al ordineî de zi

TOVARĂȘE REDACTOR 
RESPONSABIL,

La ONU, A. I.Vâștnski a ce. 
rut ca problema Păcii să 
fie înscrisă la punctul 1 ai 

ordinei de zi. In ciuda faptului 
că slugile imperialismului s’au 
opus acestei propuneri, probletna 
Păcii este la punctul 1 din ordi­
nea de zi a popoarelor din lumea 
întreagă și acest punct va ră­
mâne ia ordinea de zi până când 
pericolul războiului va fi înlătu­
rat definitiv iar provocatorii de 
măceluri, vor fi aruncați la lada 
de gunoi a istoriei^

pentru noi. Pace0 înseamnă li­
bertatea de a construi socialis­
mul; înseamnă apărarea dreptu­
lui de a trăi fericiți, de a munci, 
a iubi viața sau a face artă.

De aceea consider că lupta pen­
tru Pace este la punctul 1 al or­
dinei de zi și pentru mine perso. 
nai. atât ca cetățean, cât Și ca 
artist. Doresc ca prin coloanele 
ziarului d-voastră să-mi unesc 
glasul cu acel al milioanelor de 
oameni din țara noastră și din 
întreaga lume strigând hotărât;

Jos cu provocatorii de războaie' 
Prin forțe unite, să impunem 

pnrrr, •

Anatol Vieru
Compozitor

«*

VIZITÂND EXPOZIȚIILE A.R.L.U.S

în fruntea
nou măcel.

Scene din Marea Revolu­
ție din Octombrie, scene 
din războiul împotriva ca­
pitaliștilor intervenționiști 
scene din Marele Război 
pentru Apărarea Patriei în­
fățișează lupta și jertfele 
prin care au trecut popoa­
rele Uniunii Sovietice, în 
lupta lor împotriva impe­
rialismului, pentru apăra­
rea independenței Patriei 
lor șl a tuturor popoarelor, 
pentru făurirea unei păci 
adevărat*»

Privind câmpurile acope­
rite de morți, privind mu>- 
manele de ruine răscolite 
amarnic de bombe, în ochii 
mamelor, ai copiilor, al in­
validului și ostașului — vi­
zitatori — au apărut lică­
riri de ură împotriva celor 
c« vor să arunce omenirea, 
în pofta lor nesăbuită do 
jaf, într’un nou măcel.

Apola privind fabricile și 
uzinele în care milioane du 
oameni sovietici produc as­
tăzi mereu mai multe unei 
te necesare ogoarelor, labo­
ratoarelor, școlilor sau In­
stituțiilor, privind fericirea 
de pe chipurile colhozni­
cilor și ale muncitorilor, 
imensele Instituții de cultu­
ră și rezultatele uriașei 

munci de construcție paș­
nică ce se desfășoară pe tot 
cuprinsul Marei Țări a So­
cialismului, fețele mamelor 
și ale copiilor, ale invali­
dului și ostașului, radiază

luptei pentru pace 
încrederea nestrămutată, 
dragostea adăncă pentru 
Uniunea Sovietică care lup­
tă hotărît pentru apararea 
păcii în lume, construind 
comunismul.

Iar atunci când se opresc 
in fața panoului ce demas­
că odată în plus pe impe­
rialiștii anglo-americani ca­
re au încurajat șl spriji­
nit pe ascuns agresiunea 
hitleristă împotriva Uniu­
nii Sovietice și se străduesc 
acum să reînvie fascismul, 
disprețul și ura se observă 
în cutele frunții sau în col­
țul gurii fiecăruia.

Sunt mulțl oamenii mun­
cii care vin să privească 
fotografele ce reprezintă 
marea luptă pe care Uniu­
nea Sovietică o duce de 32 
de ani cu consecvență și 
hotărîre în scopul măreț al 
apărării pârii, al apărării 
independenței peparelor sa­

le șl a tuturor popoarelor 
dornic© de libertate.

Iată un teanc de reviste 
scrise tn toate limbile în 
care găsesc alte nenumăra­
te dovezi ale luptei pentru 
pace în fruntea 
află U R.S.S.

Acolo, în fața 
lor de reviste în
înfățișată lupta pe care po­
poarele din lumea întrea­
gă o duc împotriva ațâță­
torilor Imperialiști la un 
nou război am lăsat o fe­
meie căruntă, pe tânărul 
șoldat șl pe elevii ce răs-

căreia se

teancuri- 
care este

11

„Ogoniok”. Am 
vizitez expozi- 
aceeaș temă, 

în hall-ul 
Stat. La 

imense bu-

foiau un 
plecat să 
ția cu 
organizată
Băncii de 
intrare, două 
chet« de gladiole roșii șiră- 
juiati tabloul enorm al lui 
Iosif Vissarionovici Stalin. 
In fața panourilor care în­

fățișau succesiv toate iz- 
bânzile marelui popor so­
vietic, obținute zi de zi în 
lupta pentru apărarea păcii 
și pentru demascarea im­
perialismului cotropitor, am 
întâln’t alți oameni ai 
muncii, pe fețele cărora Se 
citeau aceleași sentimente: 
admirația și dragostea pen­
tru realizările pașnice ale 
Uniunii Sovietice, hotărî- 
rea de a face zid în jurul 
său, pentru ca imperialiștii 
să fie împiedicați să por­
nească un alt război.

La plecare, atenția ml-a 
fost atrasă de o tânără ce.șl 
copia pe o foaie de hârtie 
cuvintele Liubovei Cosmo., 
demianskaia rostite la re­
centul Congres pentru Pa­
ce dela Moscova: ,EU AM 
CONVINGEREA CA VOM 
FI ÎNVINGĂTORI IN LUP­
TA PENTRU 
EXTSTA 
POATA 
RIN ȚA 
LUPTA 
ȘI FERICIREA 
NOȘTRI ȘI PENTRU VII­
TORUL NOSTRU."

GINA PETRACHESCU

PACE NU 
NIMENI CARE SA 

SFARAMA 1)0- 
POPOARELOR IN 
PENTRU VIAȚA 

COPIILOR



eas „ROMANIA LIBERA

uneltirilor dușmănoase ale clicii fascisteCU AJUTORUL MAȘINEI DE VOT»,
IMPERIALIȘTII CALCĂ PRINCIPALE CHARTEI ONU

Guvernul Republicii Polone nu se mai consideră legat 
de tratatul de prietenie, cohborare și asistență mutuală

A. I. Vâșinski conducătorul delegației 
Kuomintangului și

NEW-YORK, 1 (Agerpres), — TASS transmite:
In ședința plenară din 29 Se ptembrie Adunarea Generală a lua t în discuție includerea pe ordinea 

de zi a declarației provocatoare a guvernului Kuomintangului referi toare la .,amenințarea” 
dențil și integrității teritoriale a Chinei si păcii în Extremul Orient.

Această acțiune calomnioasă a repre­
zentantului guvernului Kuomintangului 
a fost introdusă de acesta pentru a fi 
examinată de Adunare pentru a provoca 
o campanie de defăimare a Uniunii Sio. 
vietice și pentru a ascunde în fața opi­
niei- publice mondiale adevăratele cauze 
ale eșecului suferit de clica Kuomintan­
gului.

In ședința Comitetului General dele­
gația Uniunii Sovietice s‘a opus cu hotă­
rîre includerii acestei chestiuni provo, 
catoare pe ordinea de zi a Adunării.

In cuvântarea pe care a ținut.o în ca. 
drul Comitetului General, A. 1. Vâșinski, 
șeful delegației sovietice, a demascat 
caracterul provocator al intrigii Kuo- 
miniangului șî a arătat că nu există nici, 
un temei formal, legal sau de orice alt . 
fel pentru discutarea acestei chestiuni 
de către Adunarea Generală.

El a arătat deasemenea că înainte de 
a se lua vreo hotărîre cu privire la in. 
cluderea acestei acțiuni pe ordinea de 
zi a sesiunii, Comitetul General trebu. 
ie să examineze cu atenție dacă exis ă 
vreun fapt care să justifice în cea mai 
mică măsură discutarea acestei chesti­
uni de către Adunarea Generală.

Ca și la ședința Comitetului General 
Ciang, reprezentantul guvernului Ku,o- 
mintangului. nu a prezentat nici de astă 
dată fapte sau argumente care să jus­
tifice în oarecare măsură stu icrea plân­
gerii sale provocatoare de către Adu­
narea Genera.'ă.

El a vorbit pe !arg de prietenia dintre 
guvernul Kuomin’angului și cel al Sta­
telor Unite și a declarat că Uniunea So. 
vietică „a dat un ajutor „moral și ma­
terial” mișcării populare de eliberare 
din China

Reprezentantul Kuomintangului a afir- 1 
mat deasemenea că autoritățile sovietice 
ar fi împiedecat folosirea portului Dalny 
de către autoritățile chineze și că Uniu­
nea Sovietică ar fi violat tratatul sovie. I 
to-chinez din 1.9,45. :

Ktemetttîs, reprezentantul Reppblicii 1 
Cehoslovace s’a împotrivit includerii ' 
plângerii Kuomintangului pe ordinea de 
zi a Adunării, demascând ipocrizia de- j 
clarației reprezentanjuluj Kuomintangului 
care a pretins că independența po'iti ă 
și integritatea teritorială a Chinei pre- :

sovietice a demascat uneltirile reprezentanților 
ale patronilor lor americani

indepen-

dintre Republica Polonă și Jugoslavia

Poporul ungar a primit 
cu entuziasm comunicatul 
asupra lansării unui împrumut 

de stat
BUDAPESTA, 30 (Agerpres). — TASS 

transmite că poporul ungar a primit cu 
entuziasm comunicatul asupra lansării 
unui împrumut de stat în vederea pla­
nului cincinal pentru desvoltarea econo­
miei naționale 
Ungare.

Imediat după 
în numeroase
muncii au convocat meetinguri închi­
nate acestui mare eveniment. In mai pu­
țin de o oră, 7 377 muncitori din Buda­
pesta și din districtul Somogy au sub­
scris suma de 2.728.300 forinți.

a Republicii Populare

lansarea împrumutului, 
întreprinderi oamenii

cum și pacea In Extremul Orient ar fi 
„amenințate’’.

A. I. Vâșinski, șeful delegației sovle. 
tice, s’a opus cu hotărîre includerii plân. 
gerii Kuomintangului pe ordinea de zi 
a Adunării

E a declarat că includerea de către 
Comitetul General pe ordinea de zi .a u- 
nei chestiuni bazată po acuzații.e lipsite 
de temei șl pe afirmațiile lipsite de con­
ținut ale reprezentantului guvernului 
Kuomintangului, este condamnată de 
adevărații prieteni ai Organizației Na. 
(lunilor Unite care-și dau seama de con­
secințele dăunătoare ale acestei acțiuni.

A. 1. Vâșinski a subliniat că repre­
zentantul Kuomintangului nu a adus și 
nu a putut aduce argumente logice, fără 
să mai vorbim de dovezi concludente, 
pe care Comitetul le-ar putea considera 

I ca o justificare pentru cererile sale.
„Eu am atras încă ieri atenția Comi­

tetului General, a declarat Vâșinski, a- 
supra acestui lucru. Am spus că se cre­
ează o situație ciudată și vicioasă: est; 
suficient pentru reprezentantul oricărei 
țări sau pentru oricare delegație să facă 
afirmații false, calomnioase și provoca­
toare, pentru ca intriga să fie automat 
acceptată și trecută pe ordinea de zi a 
Adunării Generale.

Nici un document, nici o dovadă care 
ar fi putut să justifice în cea mai mică 
măsură ridicarea acestei chestiuni în A- 
dunarea Generală, nu au fost prezen­
tate.

Am dovedit încă de Ieri, în cadrul 
Comitetului General, că această cale este 
o cale incorectă și nedreaptă”.

A. I. Vâșinski a subliniat că reprezen­
tantul Kuomintangului s’a mărginit să 
facă declarații de ordin general care nu 
oferă nici o posibilitate de a se exami­
na fondul chestiunii.

Acest reprezentant a susținut de e. 
xemplu că Uniunea Sovietică ar fi îm­
piedecat stabilirea administrației chine, 
ze în portul Dalny, dar nu a prezentat 
nici un fel de date care să confirme a- 
ceastă afirmație.

In general el nu a adus nici un .ar­
gument concret mărginindu-se la afir­
mații de ordin general.

La declarațiile de ordin general 
și neîntemeiate ale reperezentantu- 
îui Kuomintangului — a continuat 
A. I. Vâșinski — se poate răspunde 
numai cu o declarație de ordin ge­
neral însă absolut exactă: că a- 
ceasta este o minciună, o provo­
care, că afirmațiile reprezentantu­
lui Kuomintangului sunt neînteme­
iate și că ele cțmstitue o calom­
nie evidentă.

A. I. Vâșinski a demascat falsitatea 
afirmațiilor reprezentantului Kuomintan­
gului că stabilirea administrației chine­
ze in poitul Dalny ar fi fost împiedicată 
de autoritățile militare sovietice.

A. I. Vâșinski a subliniat că Uniunea 
Sovietică este prea puțin preocupată de 
acțiunea mârșavă pe care o întreprind 
aci acei cari ar dori să însceneze o așa 
numită „chestiune chineză’’.

Totuși, nu pot să nu reacționez In 
fața situației cu desăvârșire inadmisibilă 
care se produce în organizația noastră 
când sunt încurajate metode care nu pot 
duce Organizația noastră la nimic bun.

Aceste metode și aceste obiceiuri 
transforma foarte curând Organizația 
Națiunilor Unite într’o unealtă a intri­
gilor politice, într’un instrument al u- 
nei politici care urmărește scopuri îndo. 
ielnice ce nu au nimic comun cu țelurile 
fixate de Charta Națiunilor Unite.

Astfel de metode și obiceiuri vin in 
contradicție evidentă și flagrantă cu 
principiile de colaborare care stau la 
baza națiunilor Urganizației Națiunilor 
Unite.

Aceasta este o calc foarte primejdioa­
să care nu poate duce la consolidarea 
relațiilor de prietenie și colaborare, nici 
la consolidarea autorității Organizației 
Națiunilor Unite, ci numai la slăbirea și 
subminarea autorității ei.

Declarația reprezentantului guvernului 
Kuomintangului — a continuat A. I. Vâ- 
șinski — are drept scop să înșele opi­

nia publică din China și din întreaga lu­
me, atribuind cauza eșecului și falimen­
tului acestui guvern nu gravelor deficien 
țe ale guvernului 
regimului pe care 
ficiențe cunoscute 
ci influenței unor 
fel de intervenție 
interne ale țării.

Reprezentantul Kuomintangului încear 
că să lege eșecul rușinos al militariștilor 
Kuomintangului de un fel de „interven­
ție" a Uniunii Sovietice în afacerile in­
terne ale Chinei.

Dar este oare posibil să se 
seriozitatea unor asemenea 
Nu am văzut no! oare eșecul 
lor reale, și nu inventate, de 
terveni cu ajutorul miliardelor de do­
lari, al armamentului și tot felul de alte 
resurse materiale. în afacerile interne ale 
Chinei, în lupta poporului chinez, împo­
triva guvernului Kuomintangului pe ca- 
re-1 urăște?

Istoricul acestor încercări este pre­
zentat în cele peste o mie de pagini ale 
așa numitei „Cărți albe" publicată de 
departamentul de stat american. ■

Fiecare pagină a acestei cărți vorbește 
de intervenția evidentă, necamufiată, o- 
ficial recunoscută, în lupta dintre cele 
două lagăre din China: lagărul reacțiunii 
și agresiunii militariștilor, nobililor feudali 
și moș/erilor pe de o parte și, pe de altă 
parte, lagărul poporului chinez mun­
citori, chinezi, țărani și intelectuali, care' 
luptă pentrp independența și suveranita­
tea țări; lor sub steagul democrației 
populare.

Șeful delegației sovietice a citat fapte 
care arată că, chiar și politicieni amricani 
cunoncuți au fost siliți să recunoască 
prăbușirea guvernu'L'i Kuomintangului 
Președintele comitetului pentru afacerile 
externe al Senatului american, Connally, 
s‘a opus în declarațiile făcute presei, 
continuării ajutorului american acordat 
guvernului Kuomintangului. Acest gu­
vern, a declarat Connally, a fugit în in­
sula Formosa și președintele 
sușit aurul poporului chinez 
de 138 milioane dolari.

A. I. Vâșinski a declarat 
rul de Stat american a fost 
admită în scrisoarea adresată președin­
telui Truman și publicată în ane<a 
Cărții Albe, că, după părerea multor ob-

IN TOATE ȚĂRILE AU LOC

ar

Kuomintangului și ale 
el îl reprezintă — de- 
de întreaga 'urne — 
forțe exterioare, unui 
din ar»ră in afacerile

creadă în 
afirmații? 
încercări- 
a se in-

său 
in

și-a -în- 
valoare

că 
nevoit

secreta- 
să

ZIUA IKTERNATIONALĂ. A LUPTEI PENTRU PACE
1 (Agerpres). — TASSBUDAPESTA, 

transmite:
Cu ocazia zilei 

Internațională a 
mișcarea „Să apărăm pacea” precum și 
organizațiile de masă din Republica Po­
pulară Ungară vor organiza numeroase 
meetinguri și festivități.

*
VARȘOVIA, 1 (Agerpres).

transmite:
In întreaga Republică Polonă au loc 

uriașe meetinguri de masă la care par­
ticipă muncitori, țărani și intelectuali, 
exprimându-și solidaritatea cu masșele 
muncitoare din întreaga lume în lupta 
pentru pace și progres.

In cursul acestor meetinguri oratorii 
au arătat că îndeplinirea cu succes a 
planului economic de trei ani pentru 
refacerea țării este cel mai bun răspuns 
dat manevrelor ațâțătorilor la un nou 
lăzboi.

■ Colective întregi de muncitori iși dau 
adeziunea la Asociația pentru strânge­
rea relațiilor de prietenie dintre Repu­
blica Polonă și Uniunea Sovietică.

£
(Agerpres). — TASS

de 2 Octombrie — Ziua 
luptei pentru pace —

păcii din Republica Cehoslovacă cu 
sprijinul partidelor politice șt orga- 
n:zatiilor de mase.
mână a Păcii se ține 
„Muenchenul nu se va 
odată”.

Această săptă- 
sub lozinca: 
repeta nici-

TASS

Păcii — care se va
2

PR AGA, 1 
transmite:

Săptămâna 
sărbători între 25 Septembrie
Octombrie — a fost organizată sub 
ausvîciile Comitetului partizanilor.

*
PARIS, 1 (Agerpres). — 

transmite TASS Ia 29 Septembrie a avut 
loc la velodromul de iarnă din Paris un 
meeting al tineretului, închinat luptei 
pentru pace și prezidat de Guy de Bois- 
son, președintele Federației Mondiale a 
Tineretului Democrat.

Miile de participanți la meeting au sa­
lutat prin aplauze îndelungate apariția 
fruntașilor Federației Mondiale a Tine­
retului Democrat, a organizațiilor de ti­
neret din Franța, a Partidului Comunist 
fiancez, a Confederației Generale a 
Muncii precum și a altor organizații de 
masă.

Guy de Boisson, președintele F.M.T.D. 
și-a exprimat convingerea că tineretul 
francez care s’a întrunit la velodromul 
de iarnă pentru a asculta rapoartele de- 
Iegaților Iui Ia cel de-al doilea Congres 
al F.M.T.D., va sprijini angajamentul 
solemn luat la Budapesta în numele ti­
neretului democrat francez și anume: 
„CONTINUAREA LUPTEI SFINTE 
PENTRU PACE ȘI FERICIRE PANA 
LA VICTORIA FINALA”.

Maurice Thorez a luat deasemenea cu­
vântul ețrând tinerilor frsueeri să-șl

După cum

unească forțele în lupta pentru pace 
pentru făurirea unul viitor mai bun.

*
ROMA 1 (Agerpres). — TASS trans­

mite:
Organizațiile democratice din Italia 

fac intense pregătiri în vederea zilei de 
2 Octombrie, Ziua Internațională a lup­
tei -ntru pace. La meetingul de masă 
care va avea Ioc în această zi la Milano, 
va lua cuvântul Pietro Nenni, președin­
tele Comitetului Partizanilor Păcii din 
Italia și vicepreședintele Congresului 
Mondial al Partizanilor Păcii. La me- 
etingțirile care se vor ține la Neapole, 
Torino, Bologna vor lua cuvântul sena­
torii Sereni, Novella și

*
BRUXELLES, 1 

TASS transmite:
Comitetul pentru 

precum și Uniunea 1 ,
ne pentru apărarea păcii, fac in­
tense pregătiri in întreaga țară in 
vederea zilei de 2 Octombrie, Ziua 
Internațională a Luptei pentru 
Pace.

Basso.

(Agerpres).

51

apărarea păcii 
femeilor belgie-

*
PERING, 1 (Agerpres). — CHINA 

NOUA transmite:
In toate regiunile Chinei, Partidul, Gu­

vernul, armata și organizațiile de mase 
organizează mari demonstrații pentru 
Ziua Internațională a Luptei pentru 
Pace care »e va șărbători 1» 2 Octom­
brie-

VARȘOVIA, 1 (Agerpres). — TASS transmite: 
La 30 Septembrie ministerul afacerilor externe 

remis ambasadei iugoslave din Varșo-via o notă cu
a

POPOR ȘI CA MASELE 
POPORULUI CHINEZ IȘI 
CE IN CE MAI MULT IN­
IN ACEST GUVERN. Oare

l
servatori americani guvernul Kuomin­
tangului este corupt și luptă pentru po­
sturi și pentru putere, în speranța că 
Statele Unite vor menține la putere în 
China această clică de oameni interesați. 
SECRETARUL DE STAT AMERICAN 
A RECUNOSCUT DEASEMENI CA 
GUVERNUL KUOMINTANGULUI S‘A 
IZOLAT DE 
LARGI ALE 
PIERD DIN 
CREDEREA
nu-.sunt destul de elocvente aceste fapte? 
Nu arată ele oare ce reprezintă plânge­
rile împotriva Uniunii Sovietice?

Delegația sovietică a subliniat că zia­
rul NEW YORK TIMES, într’un articol 
publicat în Aprilie 1949, a menționat 
adevăratele cauze ale falimentului și in­
succesului regimului Kuomintangului. 
Ziarul arată că inflația a lipsit 

porul • chinez de cele mai elementare 
jloace de trai. In timpul celor trei 
de război, corupția și reacțiunea au 
cat forțele Chinei. Ziarul a arătat 
Statele Unite au dat naționaliștilor 
miliarde de dolari sub formă de ajutor 
militar și alte ajutoare și 
miliarde de dolari destinate 
litar, 90 la sută au ajuns 
în mâinile comuniștilor.

Ajutorul american a căzut atât de 
pede în manile armatei populare de 
berare, încât comuniștii chinezi l-au 
reclit pe Ciang Kai Shek „sergentul 
încartiruirea".

întreb, ce are aface Uniunea Sovie­
tică cu aceasta? Prin ce se manifestă 
aici „amestecul" în afacerile interne ale 
Chinei? Ce legătură au cu toate aces­
tea născocirile în legătură cu pretinsa 
violare a Chartei ONU? Sau în fine, în 
ce constă aici violarea tratatului so. 
vieto.chinez încheiat în 1945? Unde 
este amenințarea „independenței și in­
tegrității teritoriale a Chinei", despre 
care reprezentanții Kuomintangului au 
pălăvrăgit aici aiât de mult? In lumina 
faptelor pe care le.am citat și care nu 
pot fi tăgăduite, reese că Intriga Kuo. 
mintangului constitue o manevră poli, 
tică, că problema ridicată de reprezen. 
tontul Kuomintangului a fost introdusă 
în -(nod artificial pe ordinea de zi, în 
scopuri și motive care nu au nimic co­
mun cu sarcinile și scopurile ONU. A- 
ceastă ințrjgă nu are nici un fel de te. 
mei legal sau logic.

Delegația Uniunii Sovietice, a 
încheiat A. I. Vâșinski, se opune cu 
hotărîre ca Adunarea Generală să 
ia în considerare intriga Kuomin­
tangului. Delegația sovietică subli­
niază că reprezentantul Kuomin­
tangului nu acționează din proprie 
iniț’.ativă și că, propunând discu­
tarea acestei chestiuni, el a proce­
dat cu aprobarea patronilor săi. 
Noi prevenim Adunarea Generală 
că ea ar putea deveni victima și 
unealta unei josnice intrigi pusă la 
cale în spatele Organizației Nați­
unilor Unite și care nu poate duce 
decât la subminarea și slăbirea ei.

Delegația sovietică subliniază că 
o astfel de metodă nu contribue și 
nu poate contribui la consolidarea 
Organizației Națiunilor Unite. Ad­
miterea propunerii Kuomintangu­
lui nu ar însemna altceva decât 
încurajarea atacurilor dușmănoa­
se împotriva Uniunii Sovietice, 
care este bastionul păcii, demo­
crației și progresului.

Adunarea Generală trebue să 
respingă cererea reprezentantului 
Kuomintangului și să nu introducă 
intriga Kuomintangului pe ordinea 
de zi.

po- 
mi- 
ani
se­
că 

tiei

că din cele 2 
ajutorului mi- 
până la urmă

re- 
eli- 
po- 
cu

Această legitima și justă cerere a de­
legației sovietice a fost sprijinită de șe_ 
ful delegației poloneze, Werblowski.

Luând cuvântul și referindu.se la 
„considerente de procedură” delegatul 
american Austin a declarat că delega, 
ția Statelor Unite va vota pentru in­
troducerea problemei chineze pe ordinea 
de zi a Adunării Generale. Acest sem­
nal a fost urmat imediat de sateliții 
blocului anglo.american, care au votat 
cu supunere introducerea intrigii ca. 
Iomnioase a Kuomintangului pe ordinea 
de zî a Adunării Generale.

Delegațiile Uniuni Sovietice, RSS 
Ucraina, RSS Bielorusia, Republicii Po. 
lone și Republicii Cehoslovace, au vo­
tat împotriva acestei propuneri. Ju­
goslavia a votați deasemeiii împotrivă.

Cinci alte delegații, ale Afganistanu. 
lui, Israelului, Siriei, Ymenului și sta­
tului Haiti s‘au abținut dela vot.

Astfel blocul anglo-american a 
dovedit încăodată că nu ține sea­
ma de principiile Chartei ONU, 
care prevede o atitudine justă ți 
obiectivă fată de probleme, princi­
pii îndreptate împotriva folosirii 
acestei Organizații în scopuri care 
ar putea să dăuneze ONU, submi­
nând șl mal mult autoritatea sa

In nota din 8 Septembrie a. c. mini­
sterul afacerilor externe a mai informat 
ambasada Republicii Federative Popu­
lare Iugoslavia dela Varșovia că odată 
cu activitatea de spionaj de netăgăduit 
dusă de anumiți reprezentanți ai RFP 
Iugoslavia, ca Petrovici, Milici, din or­
dinul organelor guvernamentale iugo­
slave, se duce o activitate subversivă 
și dușmănoasă poporului polonez și sta­
tului polon, identică cu activitatea orga­
nizațiilor fasciste ilegale, ceeace dove­
dește că guvernul’ iugoslav s’a alăturat 
cu totul lagărului imperialist.

In lumina acestor fapte, guvernul po­
lon este nevoit să constate că în ciuda 
aspirațiilor și sentimentelor popoarelor 
iugoslav și polonez, guvernul iugoslav 
a călcat în picioare și a nimicit tratatul 
de prietenie și asistență mutuală înche­
iat la 18 Martie 1946 între guvernul Re­
publicii Polone și cel al RFP Iugo­
slavia.

săi

și în urma 
zel ordinele 
dușmănoasă 
șl țările de 
de guver-

al Republici Polone 
următorul conținut:

Procesul lui Rajk și al complicilor 
— trădători de patrie și agenți iugo­
slavi — a desvăluit că în urma aservi­
rii totale a guvernului iugoslav față de 
cercurile imperialiste, a căror unealtă el 
este de mult timp, precum 
faptului că îndeplinește cu 
lor, politica fățarnică și 
față de Uniunea Sovietică 
democrație populară dusă
nul RFP Iugoslavia este legată de orga­
nizarea de comploturi contra-revolu- 
ționare îndreptate împotriva indepen­
denții și a suveranității țărilor de de­
mocrație populară.

In legătură cu 
guvernul polon 
consideră legat 
Martie 1946.

In afară de 
rilor externe 
că activitatea

stabilirea acestor fapte, 
declară că nu se mai 
prin tratatul din 13

aceasta
posedă
de spionaj și diversiune

ministerul 
dovezi în

aface- 
șensul

mai sus amintită, dusă de guvernul RFP 
Iugoslavia în Polonia, urmărind submi­
narea puterii de apărare și economice 
a acesteia, precum și organizarea de de­
zordini, continuă să fie dusă sub con­
ducerea ambasadei RFP Iugoslav^ -dela 
Varșovia și in special de colaboratorii 
atașaților de presă, militar și comercial.

Considerând că o asemenea situație 
este inadmisibilă, guvernul Republicii 
Polone cere cu hotărîre încetarea acti­
vității dușmănoase față de Republica 
Polonă, dusă de către ambasada RFP 
Iugoslavia dela Varșovia și părăsirea 
imediată a teritoriului polonez de către 
următorii membrii ai personalului am­
basadei RFP Iugoslavia: consilierul am­
basadei, Ante Rukavin, atașatul militar 
locotenent-colonelul Yanko Susniar, a- 
tașatul militar adjunct maiorul Bbgic 
Vlahovici, căpitanul Miloș Bojlci, sub­
ofițerul Vladimir Koder, atașatuț co­
mercial Dragomir Moravici, atașatul co­
mercial adjunct Panto Lukici și atașatul 
de presă Bogdanka Ciplici.

ACTIVITATEA MÂRȘAVĂ A BANDEI FASCISTE TITO 
ÎNFIERATĂ DE PRESA INTERNAȚIONALĂ

VARȘOVIA, 1 (Agerpres). — TASS 
transmite:

Toate ziarele poloneze apărute Vineri, 
au publicat nota guvernului sovietic a- 
dresată guvernului jugoslav.

Nota guvernului sovietic adresată gu­
vernului jugosțtiv, scrie ziarul ZYCIE 
WARSZAWA, a confirmat faptul cuno­
scut de toată lumea că guvernul jugo­
slav a călcat in mod brutal tratatul în­
cheiat între Uniunea Sovietică și Jugc 
slavia în 1945. Cinismul titoiștilor reiese 
din faptul 
prietenie, 
tualS cu 
scopul de

că ei au încheiat tratatul de 
colaborare și asistență ,nu- 
Uniunea Sovietică numai în 
a camufla activitatea lor sub-

versivă împotriva Uniunii Sovietice.
Datorită vigilenței forțelor democrate, 

aceste planuri au "fost demascate și s‘au 
întors împotriva inițiatorilor și executo­
rilor lor.

Ziarul RZECZ POSPOLITA scrie că, 
după publicarea rezoluției B’roului Infor­
mativ, guvernul Jugoslav și-a manife­
stat în mod din ce în ce mai vădit osti­
litatea față de Uniunea Sovietică, în po­
litica sa. Este limpede că activitatea ti- 
toiștlor a fost îndreptată împotriva in­
tereselor vitale ale poporului jugoslav.

BUDAPESTA. 1 (Agerpres). — TASS 
transmite:

Toate ziarele ungare, apărute la 30 Sep-

isrr
tembrie, publică sub titluri mari textul 
complect al notei guvernului sovietic a- 
dresată guvernului jugoslav. Comentând 
nota guvernului sovietic adresată guver­
nului jugoslav, ziarul SZABAD NEV sub­
liniază că trădătorii jugoslavi au dezer­
tat în lagărul imperialiștilor și duo de 
mai bine de un an o politică vădit bștilă 
Uniunii Sovietice.

Ziarul NEP SZAVA subliniază că ban­
da fascistă dela Belgrad condusă de tră­
dătorul Tito a considerat tratatul de 
prietenie cu Uniunea Sovietică și cu ce­
lelalte țări de democrație populară ca un 
paravan la adăpostul căruia să poată 
executa ordine'e stăpânilor lor — impe­
rialiștii anglo-americanl.

nu B

Monar ho-f asciști i greci au comis
o nouă și odioasă crimă (i

Demosthenes Gheorghiu, președintele sindicatului muncitorilor 
electricieni, a îost asasinat

conținu și pe care nu a întrerupt-o de­
cât moartea.

Duce o luptă
teroarei fasciste, 
când este arestat 
tradus în fața tribunalului militar oo- 
narho-fascist și condamnat la moarte. 
Atitudinea sa în tot timpul procesului a

ATENA, 1 (Agerpres) —TAS 
transmite ■

Monarh.rfasciștii țjreci au co­
mis o nouă crimă odioasă. De­
mosthenes Gheorghiu, preșe­
dintele sindicatului muncitorilor 
electricieni a fost executat prin 
împușcare în dimineața zilei 
30 Septembrie, în baza unui 
din special al ministerului 
Justiție grec.

*
GRECIA LIBERA 1

ELLAS PRES anunță
a fost executat la Atena Sterghios A 
nastasiadis, membru al Comitetului 
Central al Partidului Comunist Grec.

Sterghios Anastasiadis s‘a născut In 
1906 
de 8 
ci tor 
unde

«

neclintită împotriva 
până în momentul 

de agenții lui Rendis,

de
or-
de

■JIWlff.L!!

fost aceia a unui adevărat luptător re­
voluționar care își apără convingerile 
cu sacrificiul vieții.

Prin consecvența și eroismul său el 
constitue un mare exemplu. A fostun 
vrednic luptător al Partidului, un adevă­
rat fiu ai clasei muncitoare și un erou.

........  . ' . 11 ■'"'in .ii.iiii.............. ....

In R. P. Bulgaria între 3 și IO Octombrie

(Agerpres) — 
că zilele acestea

mâna prieteniei

Tracia de Est. încă dela vârsta 
a început să lucreze ca mun- 
fabrica de tutun din Cavala, 
contact cu mișcarea muncito-

în
ani
la
ia

rească. La vârsta de 15 ani, tn 1921, de­
vine membru al tineretului comunist și 
de atunci începe Sterghios Anastasia- 
dis lupta revoluționară pe care a dus-o

bulgaro- române
SOFIA 1 (Agerpres) —TASS 

transmite:
In urma hotărîrii Consiliului 

de miniștri al RP Bulgaria, în­
tre 3 și 10 Octombrie, va avea 
loc în întreaga țară Săptămâna 
culturii române și a prieteniei 
bulgaro-române.

Cu această ocazie au fost in-

vltați în RP Bulgaria pentru a 
participa la festivitățile ce 
vor avea loc acolo, cei mai de 
frunte artiști, scriitori, ziariști» 
critici, oameni de știință din Re­
publica Populară Română pre­
cum și ansamblul artistic al ar­
matei cuprinzând 180 de persoa­
ne.

500000 MUNCITORI METALURGIȘTI

D!H STATELE AU DECLARI GREVĂ
PlTTSBlHG. 1 (Agerpres). — 1'BIACF PREȘ SE transmite că în urma 

eșecului negocierilor dintre patroni și reprezenta nții sindicatului munci­
torilor metalurgiști, afiliat la C1O. peste 500 de mii muncitori metalurgiști 
din Statele Unite au declarat grevă începând de Sâmbătă noaptea.

NEW YORK, 1 (Agerpres). — După cum transmite TASS, la Buffalo (Statul New York), 100 de polițiști au 
atacat cu gaze lacrimogene peste 200 de femei care au format pichete în fața societății de aviație Beli, pentru a îm­
piedeca pe spărgătorii de grevă să intre în uzină.

La această uzină se află în grevă 1700 de membri ai sindicatului muncitorilor din industria automobilelor afiliat 
la CIO. Greva acestor muncitori durează de peste trei luni și a fost declarată pentru a sprijini revendicările muncito­
rilor care cer o mărire a salariilor cu zece centime pe oră precum și acordarea de pensii.

34 de membri ai sindicatului muncitorilor din industria automobilelor, printre care șî conducătorii locali al acestui 
sindicat se află arestați și își așteaptă procesul pentru „violarea ordinului care interzice formarea de pichete în fața 
uzinei societății <h aviație Beli"

referindu.se


PAGîNA a „ROB AM A LIBERA"

Americanii pot intra in Franța fără viză.

ACTUALITATEA

Doamna n’are nevoe de viză: e oet&țeană americaniiAVIAN

S'au întâlnit

și băștinașii ăștia
pe drumul devalorizării.

Visul militaristilor jatjonea
VULPEA SI STRUGURII

FABULA

(„SCÂNTEIA’’)

Întâmplat? Chiar când s’a repezit

stocul, mondial de bombe «

...Și vulpea a fugit spre neagra zare 
Pornind a scheuna din depărtare:

O vulpe hrăpăreață șî vicleană 
Și foarte însetată după pradă 
Trecea într’o zi șireată prin poiană 
Sperând vreo nouă victimă să-i cadă.

veleități de independență!

Căci paznicii ce străjuiau grădina 
De vulpile viclene ce încearcă 
S’o prade și să-i scuture tulpina 
Au scărmănat-o de-au lăsat-o bear că

MORALA fabulei se potrivește 
Trustmanilor ce vor un nou măcel 
Cu „dânșii” vulpea se asemuiește 
(Sunt hrăpăreți și ei, și ea la tel)

i... ce să vezi, sus pe o ulu că 
atârna ispititoare
pe vulpe pofta o apucă
spre struguri, furioasă sare:

La o ședință intimă ținută ia 
Washington, au asistat: Acheson, 
Benin și Schuman:

— De azi m’am vindecat... sunt pocăită 
Șî martori îmi sunt frații din Wall-Street 
Nu mai vreau struguri... Am apendicită 
Sunt acri... Dinții mi s’au strepezit.

aoment, vă rog!...- Pașaportul! Vizai

Ce s’a ... __ ____ _ _
Și-a ’ntins spre struguri mârșavele»-i ghiarr 
Deodată vulpea s’a rostogolit
Și-a căzut cu coada ’ntre picioare.

’’...subsecretarul de Stat britanic Mayhew declară Ca 
vulpea din fabulă că „verzi-s strugurii", iar senato­
rul Mac Mahon, președintele Comisiei mixte a Con­
gresului pentru energia atomică, a declarat cu can­
doare că „încă dela început Statele Unite au 
derat că energia atomică nu trebuie să fie 
buințată pentru distrugerea 
binele ei”.

Spre-a fi cu adevărat în to 
O spunem răspicat și clar: 
Că asistase Acheson, 
Insă în triplu exemplar...

S’a anunțat că experți lucrea­
ză (n pregătirea noului buget 
tre n cer.

De Gasper* a declarat ea speră 
că în . curând, se va îmbunătăți 
secto-ul alimentar:

MARIANA: Un

JULES MOCH:

Corbii

...La struguri „acri” vulpea *.iu se‘întindă 
Așa și domnii imperialiști
De când „șanta.iul-atomic” nu mai prinde 
t-a prins un ,*,dor‘‘ să pară... pacifiști '

const- 
între* 

umanității, ci pentru

In șrctoru-aiimentar 
Se :rcg uncie concluzii! 
Că De Gasperi, e clar. 
Vrea să-l hrănească cu... iluzii!

Cercurile oficiale japoneze au Sugerat ca 

tomice să fie dat în pază Japoniei.

Domnul Benin s’a întors de ia 
Washington cu tot sistemul ner‘ 
vos distrus:

Tablcu-i foarte dureros:
S’antors distrus, e lucru clar,
Cu tot sistemul lui nervos,
Și cu sistemul... monetar!

Ziua de 2 Octombrie demon­
strează hotărirea popoarelor de a 
impune pacea, imput iva planuri­
lor criminale ale ațâțătorilor la 
război.

Și. tâlcul povestirii, cred se știe
Dece sunt „acri” strugurii, ghiciți?-, _. . 1
Doar fiindcă paznicii din vie t
S’mereu mai multi, puternici șî - uniți.

Dem, Tabacu
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